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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kgész évre . . 12 kor. 
Felévre . . . . o „ 
Negyedévre . . * »

Bérmentetlen levelek 
cs,k ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egi as szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor díjjá 40 üli.

_ EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁEMEGTE KÖZÖNSÉGÉKEE
ÉS A ZEMPLÉN-YÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET «-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK M12ST D ZB 1ST S

HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill. 
Azonfelül bélyeg tíO fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel. vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, szamittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkulde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendök.

Fölhívás
Nemes Lajos kir. tanfelügyelő tisztelőihez, 

barátaihoz.
Midőn Nemes Lajos úgy a közpályán, 

mint társadalmi téren ritka kiváló érde­
mekkel ékes, oly sokak által őszintén tisz­
telt. igazán szeretett férfin megválik eddigi 
munkásságának színterétől: tegyük bucsu- 
zását Ö hozzá, az Ő fényes érdemeihez 
méltóvá, magunkra nézve emlékezetessé.

E végből, alulírottak folyó évi július 
hó 3-án, S.-A.-Ujhelyben bucsu-ünnepet ren­
dezünk, melyre Zemplénvármegye összes 
T. tani .óit, a mélyen tisztelt iskolaszéke­
ket s iskolai gondnokságokat, továbbá a 
nagyontisztelendő egyházi és tekintetes po­
litikai hatóságokat, valamint az ünnepelt 
férfin barátait és tisztelőit ezennel teljes 
tisztelettel meghívjuk és fölkérjük, hogy 
az ünnepélyen résztvenni szíveskedjenek. 

Az ünnepély részletei a következők: 
ti) július 3-án, reggel, gyülekezés Uj- 

helyben az állami elemi iskolában.
b) Ugyanott 6 órakor előértekezlet. 
ej 10 órakor bucsu-ünnep a vármegye­

ház nagytermében.
d) déli 1 órakor bucsu-ebéd a „Bock- 

féle vendéglő“ kerthelyiségében. (A kik 
az ebéden résztvenni óhajtanak, szíves­
kedjenek Vágó Gyula s.-a.-ujhelyi állami 
isk. igazgató úrnál f. é. július 1-éig jelent­
kezni ; egy teríték ára: 3 korona).

S.-A.-Ujhely, 1900. június lló 10-én.
Hodossy Béla, Vágó Gyula,

a zempl. vm. tan egyesület elnöke. ^ °- alelnök.
Hubay Bertalan, Kárpáti Péter,

e főjegyző. ® Pénztáros;
Gérecz Károly, Berecz József, Kötse Isttán, 
Mathiász József, Gönczy Bertalan, Molnár Gyula, 
Kulcsár Ferenc, György Mózes, Lintz beza. 
Zseltvay Bogdán, Fábián István, Szabó Janos, 
Andrejkovics Pál Kiss Károly, Óvári Janos.

Schneider Jakab, 
rendező bizottsági tagok.

Adatok a közigazgatás szervezéséhez.
Irta : Dókvs Gyula.

(Négy közlemény.)

II.
Eljutottunk tehát a bürokratismus túl- 

teugéséhez s ez annál inkább megfigyelendő 
jelenség, mert a bürokratismus, mint ezt 
más államok példáiból tudhatjuk, oly rom­
boló hatással van nemcsak az alkotmányra, 
hanem az önkormányzati intézményekre is, 
hogy annak helyrehozatala évek hosszú 
munkáját fogja igényelni. Ránk pedig, 
a kiknél az állami szervezet kiépítése nem­
zeti létünk biztositékát és fejlesztését ké­
pezi, különösen nagy fontossággal bir, hogy 
minden erőnket helyesen alkalmazzuk és 
szét ne forgácsoljuk, minden időnket jól 
fel kell használnunk, hogy a bürokratis- 
müst minél előbb kiküszöbölve, egy erős 
nemzeti jogállamot építhessünk tel, a mely 
a bekövetkezkető nép mozgalmaknak 
képes legyen ellentállani és hogy a nem­
zet elszigeteltségében, a nagy faji tömörü­
lések bekövetkeztével a szomszéd nemze­
tek ölelő karjai által össze ne morzsol- 
telítsék

Térjünk át a szóbeliségre, honosítsuk 
meg alsófoku közigazgatási hatóságainknál 
az ambulatorius administrate. Tisztítsuk 
meg az ügyek intézését a sok sallangtól 
s állítsuk vissza az adminisztratióba a köz­
vetlenséget !

5. A közigazgatásnál alkalmazást ke­
resők száma napról-napra fogy. Nemcsak 
azért, mert a csekély javadalmazás miatt 
biztosságot e pálya a fiatalságnak ma nem 
nyújt, hanem főleg azért, mert nincsen 
szolgálati pragmatikánk, nincsen megfelelő 
fegyelmi törvényünk s a szorgalmas mun­
kás az előlépés megérdemlett jutalmára 
nem számíthat. Irigykedve kell néznünk a 
tehetséges fiatal erőknek a bírósági pá­
lyákra való tódulását, mig nálunk a gya­

kornoki állások legnagyobb része évröl- 
évre üresen marad. A szorgalommal és ki 
tartó munkásságban eltöltött évek az anyagi 
jobblétet közigazgatásunknál nem eredmé­
nyezik. Az illetők elöregedve, legfeljebb 
ugyanazon javadalommal, melyet féi fi ko­
rukban is élveztek, vonulhatnak vissza
csekély nyugdijukkal.

A közigazgatási pályára lépők szá­
mának csökkenése pedig a közigazgatásra 
nem csekély veszélyt rejt magában, mert 
a közigazgatásnak utó végre is csak funk­
cionálnia kell s ehez egyénekre van szük­
ség s ha nincs rátermett és képzett egyén,
alkalmazni kell majd a gyengébbeket is. 
Hiába lesznek jó törvényeink, ha nem 
lesz, a ki azokat helyesen és tudással 
alkalmazza: közigazgatásunk vajmi keve­
set fog javulni. Hogy tehát ennek a ve­
szélynek kitéve ne legyünk, mindenek­
előtt a szolgálati pragmatika és a fegyelmi 
szabályok szerkeszteudök meg jól és pe­
dig akként, hogy azok nemcsak az állam- 
hatalom s a közönség anyagi és személyi 
érdekeinek, hanem az alkalmazottak egyéni 
jogainak is védelméül szolgáljanak. A 
szorgalom és tudás jutalmául az anyagi 
jobblét emeléséről pedig nemcsak jobb 
fizetésekkel kell gondoskodni, hanem ak­
ként is, hogy akkor, a mikor az állásbeli 
előléptetés nem eszközölhető, a magasabb 
ellátási fokozatba való juthatás biztosít­
tassák, vagyis behozandó volna a fizetési 
előléptetés és korpótlék.

Sokan azt vitatják, hogy a felelős 
kormány rendszer megköveteli a közig, 
tisztviselők kinevezését. Elméleti szem­
pontból nem vitatom, hogy az illetőknek 
igazuk van, de gyakorlati szempontból 
ezt a tételt igy elfogadni egészben nem 
lehet. Az, hogy valaki kinevezés utján 
jut állásához, vagy választás által: egyéni 
jellemére, megbízhatóságára, szorgalmára, 
felelősségérzetére mi befolyást sem gya-
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kék szemek, a duzzadt piros ajkak korul vakum 
jóságos, szelíd mosoly. Hatalmas vallai erőtől 
duzzadó karjai, karcsú dereka, egészítik ki s te­
szik teljes széppé ezt a tüneményszeru alakot.

— Jó reggelt, Sélal — lép be a férfi, a 
a zsidók büszkesége, a fil.szteusok réme: Sámson. 
_ Hol van Abi? — kérdé s könnyű lándzsáját
egy alacsony nyugvóágyra veti.

A leány, bar e kérdésre el volt készülve,
méc is késik a válaszszák

ö — Mondd néki, hozzon friss tejet s gyü­
mölcsöt, szomjas vagyok — folytatá Samson.

— Abi . . .
— Nos?
— Abi . . . elment.
— Hová?
_ Gázába — nyögte ki Séla kínosan.
— Gázába? . . . Kivel? . . . Minek ?
A leány nem válaszol, mintha nem merne

Sámson.
— Novella. —

— A ,Zemplén* eredeti tárcája.

Irta : Balogh Irma-
Az ő ajkainak hizelke- 
désével meggyőzte ot.

(Példa b. VII. 21.)
I.

Thimneát városában faragott k«b61 épült 
-gyík háznak sűrű rostélyzata mogu ’
iovany, barna leány kémlel ki az utcára. A nap,

szobába, gyönyörű szépen megvilágítja J beszélni A férfi valami kínos gyanútól megka­
psz alakját, fejének nemes formáját, ^ szinte indulatasan, parancsolóan folkialt:
elefántcsont fehér sárgás színét, i P\ lobo? — Kivel ment, beszélj.
meiben az izgatottság, a nyugta ansag — Józseffel ...
Könnyű, fehér ruhát visel, melyet övbe — Ah! ordított föl Sámson, mint egy szi-
gyapju szalag szőrit le. , , vében megsebbzett oroszlány tehát igaz .

— Szent Baál légy velem suttog s Gyanúm nem volt alaptalan.
zeit öntudatlanul összekulcsolta, mint a __ Sámson ....
egy forró kívánsága imádsággá va t vo n 

lei egy magas férfialakra tapadtak, a ki a perc6r - --- »
>en az utca sarkán fordult be. . .

A férfi valóságos prototipusza a keleti J
iák: napégetett arc, pompás, dús, so = 
■enye haj, mely hullámosán yállaira omld^nag^

— Mit keressz te itt?
__ Ne haragudjál, Sámson s bocsáss meg

Abinak - mondá a kis Séla s Sámson kezét 
megfogta. — Ne haragudjál, nyugodjál meg, Ab 
soha sem szeretett. Atyánk hozzád kényszentette,

Zemplén mai szó-ma tizenkét

mert Ö volt az idősebb s mert te erős, bátor és 
szép ember vagy. Hidd el, Abi soha sem sze­
retett. Ne kívánd, hogy visszatérjen, hadd le­
gyen boldog.

_ Ő, és én? — kérdé Sámson . tompán s
kezét kirántva a leány kis kezéből, végig ment 
a szobán.

— Tudta atyad, hogy feleségem elhagyott i
- állt meg ismét a leány előtt.j

— Tudta — válaszolt Séla halkan, bátor­
talanul s egyszerre olyan reszketés vett rajta erőt, 
hocry egy asztalhoz kellett támaszkodnia. .

ö _ Tudta! . . . Oh, ezért lakolni fogtoK, ti
gyatra filiszteusok, ti kutyák 1 Vélem ezt a gya­
lázatot megcselekedni! Eredj szemem elöl te taj- 
zata annak az áruló vérnek, mely fhimaeust 
szülte 1

— Sámson . . .
— Eredj, mondom, hogy eredj !
— Samso.i ne kergess el el, itt maradok s 

házadat fogom rendben tartani. — Ne. kergess 
el 1 A leány hangjában anynyi volt az esdek- 
!és hogy Samson, szinte önkénytelenül monda.

’ — Csak nem akarsz rabszolganőm lenni ?
— Az leszek, Sámson! Az leszek! ki­

áltott föl a leány s arca biborpiros lett. Újra 
Sámsonhoz ment, a ki az egyik ablakfűikében 
állott s kinézett az udvarra. Mintha azért nézett 
volna, hogy háborgó lelkének hullámzását lecsil­
lapítsa, hogy nyugodtan megfontolhassa, miként 
boszulja meg magát. A tudat, hogy férfi becsü­
letében halálra sértették, minden csöpp vérét föl-

oldal.



kőről. Az állam is csak azt nevezheti ki, 
a ki ajánlkozik. A megválasztott felett is 
épen úgy gyakorolhatja az államkormány 
felügyeletét, mint a kinevezett felett. A 
kinevezés vagy választás a kormány fe­
lelősségét sem nem biztosítja, sem pedig 
nem csökkenti. A felelősség biztosítékát 
nem kell az egyén kiválasztásában keres­
nünk, hanem működésének és munkájá­
nak ellenőrzésében és a jó közigazgatási 
törvényekben.

A nemzetiségi vidékeken elismerem, 
hogy a választási rendszer az állam kon- 
solidálására veszélyeket rejt magában, 
miután pedig több ily nemzetiségi várme­
gyénk van, az állam érdekében a vár­
megyéknek a választási rendszertől de- 
feráíniok kellene. A kinevezéssel ma már 
alig ad fel a vármegye valami jogot, mert 
azt a maga eredeti mivoltában nem is 
gyakorolja, de a vármegyei alapszerve­
zetben a választási rendszert nem is ta­
láljuk, még az ispánok és udvarbirák is 
kinevezés által jutottak állásaikhoz. A ki­
nevezési rendszer életbeléptetése, mint a 
municipalisták állítják, a vármegyei gyű­
léseket elfogják népteleniteni, ettől a vár­
megyéket nem féltem; nem pedig azért, 
mert, ha az önkormányzat keretei kitágít 
tatnak s a törvények végrehajtásának és 
a végrehajtóknak ellenőrzése részükre 
biztosittatik, a vármegyei közgyűlések a 
maiaknál is népesebbek lesznek. De úgy 
a kinevezési, mint a választási jog köny- 
nyen össze is egyeztethető s azt hiszem, 
a kinevezés ellenzői és hívei is megnyug­
tathatok lennének. Lássuk esak, miben 
nyilvánul a mai választási jog gyakor­
lása? A pályázók közül a törvényhatóság 
bizottsága ugye csak arra szavazhat, a kit 
a kijelő-bizottság határozata választás alá 
bocsát. A kijelölési jogot pedig gyakorolja 
azon bizottság, melynek 3 tagját a közgyű­
lés választja, 3 tagját pedig az elnökségre 
jogosult főispán nevezi ki. A bizottságban 
tehát azon határozat jut érvényre, a melyet 
a főispán óhajt. Vagyis tulajdonképen a 
mostani választási jog korlátolt, jobban 
mondva illusoriussá tehető, tehát a jognak 
nem teljes gyakorlása, vagyis már nem 
is jog. Igaz, hogy alig tudok példát arra, 
hogy a főispán magát a közgyűlés többsé­
gével a kijelölés irányítása által ellentétbe 
helyezte volna, de a törvény erre neki 
módot ad, a mit tetszése szerint igénybe 
vehet. A kijelölő-bizottság kezébe letett 
választást terjeszszük ki a bizottság egye­
temére s az államkormány közvetett kine­
vezési jogot gyakoroljon akként, hogy ne­
vezze ki a segéd-, kezelő- és szolgasze­
mélyzetet a főispán által, a tisztviselőket 
pedig a vármegye közgyűlésének titkos

ajzotta. Nem hallotta, hogy a leány hozzá lépett, 
nem érezte, hogy karját megfogta, csík akkor 
tért magához, mikor Séla meleg, esdeklő hangon 
mondá:

— Az leszek, Sámson, rabszolganőd leszek, 
csak engedd meg, hogy itt maradjak.

A leány csengő hangja s könynyel telt sze 
mci Sámson minden figyelmét egyszerre lekötötték.

— Miért akarsz mindenáron itt maradni, 
kis Séla? — Rabszolganőnek lenni nem lehet 
nagy öröm.

— Hát nem tudod? . . . Oh, nem, te azt 
nem tudhatod ! . . . Emlékszel, mikor kicsiny le­
ány voltam s te öledbe vettél ? . . .

— Emlékszem. Hát aztán ?
— Aztán . . . Aztán én nagyon boldog vol­

tam, ha apró kezeimet dús selymes hajadra mé- 
lyesztettem. Olyankor kacagtam, ujongtam, te ne­
vettél, csókoltál — Sámson én nagyon szeiette­
lek . , .

— Szerettél ? . . . Persze sokat foglalkoztam 
véled s gyakran hoztam néked fehér lépes mézet.

— Azóta szeretem a mézet s a kis züm 
mögő méheket. Sámson . . . éveimmel nőtt sze 
retetem is s bátor leány eszemmel azt hittem, 
hogy ha felnövök én fogok házadban takarítani, 
én fogom fegyvereidet fényesre csiszolni. Mindig 
kértem a szentséges, nagy Baált, hogy ebbéli kí­
vánságomat teljesítse. Vittem is oltárára minden 
nap, mielőtt a napsugarak Safed csúcsa mögül 
kibukkantak, friss rózsa- és jazminkoszorut, de 
atyám másként akarta; úgy látszik, hogy a ha­

szavazat utján megejtendő hármas kijelö­
lése alapján. Hogy pedig a nemzetiségek 
külön államellenes céljaikra ezt fel ne 
használhassák, törvényhozási utón nem 
lesz nehéz az államkormánynak a kellő 
biztosítékokat a kijelölési eljárás szabá­
lyozásával megszerezni. A kinevezés mel­
lett azonban a főbb tisztviselők áthelyez- 
hetetlenségét törvényben ki kell mondani, 
illetőleg ezt a jogot szűk keretre szorítani. 
A bírói függetlenségnek alapja és legfőbb 
biztosítéka az át nem helyeztetésben van. 
Az áthelyezés csak előléptetés vagy fe­
gyelmi büntetés lehessen. Emberek va­
gyunk s igy befolyásolhatók; roszakaratú 
s‘a valóság mezébe burkolt előadással a 
legigazságosabb egyént is félre lehet ve­
zetni s az áthelyezési jog gyakorlásával 
igazságtalanság követhető el. Az a tudat, 
liogy áthelyezhetők: a független intézke­
dést megbénítja és működésükre vissza 
fogna hatni. Mig ha az áthelyezés tetszés 
szerint nem gyakorolható, vagy csakis egy 
jól szerkesztett szolgálati pragmatika és 
fegyelmi törvény keretén belől: a lélek 
minden nyomástól felszabadulva teljesítheti 
feladatát. De a helyhez kötöttségnek vau 
egy nagy előnye is, a mi a közigazgatás­
nál figyelmen kívül nem hagyható, ez pedig 
a személyi és helyi viszonyok ösmerete. 
Szerintem a közigazgatásnál az az alkal­
mazott képes helyesen administrálni, a ki 
a felügyelete és működési körébe tartozó 
egyének személyi és anyagi helyzetét, a 
terület viszonyait teljesen ösmeri, ezt pedig 
csak a hosszasabb gyakorlat adja meg. 
Törvénykezésnél az ügyeket az ország min­
den részében a perrend szerint és egy­
forma utasítás szerint kell és lehet intézni 
s a bíró hatásköre csak az ítélkezésre 
terjed ki, mégis szükségesnek találta a 
törvényhozás a függetlenség biztosítása 
végett az áthelyezést a bíróra kizárni. Auy- 
nyival inkább a közigazgatási tisztviselőre, 
a ki a különféle nemzetiségű és közgaz­
dásági helyzetű egyénekből álló országunk­
ban, az egységes közigazgatási törvény- 
könyvvel kezében is kénytelen lesz más­
más vidéken, különböző módon közigaz­
gatni, a minek csak akkor lesz sikere, ha 
teljesen tájékozott.

Közigazgatásunknak vannak még sok 
hiányai, de miután ezek a részletekhez 
tartoznak s az államkormány előtt isme 
retesek, azokat elősorolni feleslegesnek 
tartom.

Közigazgatásunknak egyik fő helyi 
hiányára rámutatni kötelességeim közé so­
roztam. Ez pedig vármegyénk helytelen 
járási és körjegyzői tagolása. A körök és 
járások helyes és jó tagolása az a mód, 
a mely a végrehajtó hatalom érvéuyesü-
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talmas Baál csak az apák terveit helyesli s Ahit 
adta hozzád. Én akkor nagyon, nagyon boldog­
talan voltam. S most, hogy Abi elhagyott, hogy 
egyedül maradtál, engedd meg, hogy itt marad­
hassak. Csöndes, engedelmes leszek, csak tűrj 
meg házadban.

Sámson, az erő, a mesés hősiesség s a szép 
megtestesülése, idegesen elsimítja dús, barna ha­
ját s nézi a leányt, azt a légies, keleti alakot, a 
ki előtte áll s vallomást tesz. Szemeiben ott látja 
a félelemmel vegyült szerelem óceánját. Homlo­
kán az elébb keletkezett ráncok elsimulnak, sze­
meiben valami megcsillan s néhány másodpercig 
tétovázva néz maga elé. A leány látja szemeiben 
azt a csillogást s egész lényében megremeg, 
szempillája megrebben s visszafojtott lélegzettel 
várja — üdvösségét. De Sámson szemeinek fénye 
megtörik s tekintetében a télreismerhetetlen saj­
nálat tükröződik vissza,

— Köszönöm áldozatra kész voltodat, Séla. 
A gyalázatot, melyet ti ejtettetek rajtam, le kell 
magamról mosnom — beláthatod. Ha lelkemben 
is irántad jó hajlam, nem tudnálak megtűrni, mert 
a bősz indulat, a mit testvéred és atyád árulása 
gerjeszt bennem, megölné azt. Szemeidnek min­
den pillantása, minden mozdulatod, hangod em­
lékeztetne a rajtam elkövetett gyalázatra. Szörnyű 
ezt csak meg is gondolni! Izend meg Abinak 
és mondd meg atyádnak, hogy szemem elé ne 
kerüljenek, mert szét morzsolom, agyon sújtom 
őket! Nem, nem leszek hozzátok jó, megbüntet­
lek ! Ezt esküszöm a bosszúálló Jehova nevére 1

lését, a polgárság közgazdasági, közegész­
ségi, közbiztonsági és kulturális fejlődését 
képes biztosítani.

A törvénykezésnek a közigazgatástól 
lett elkülönítése és az 1870. évi XLII. t. 
c. szentesítése után a nagyra. Belügyi 
kormány az összraiuisteriura nevében a vár­
megyéket 1871. évi május hó lö-éu 1 2183. 
sz. a. kibocsátott körrendeletével uj beren­
dezkedésre hívta fel. A pénzügyministeiium 
pedig junius 4-én 2 6 2 u. sz. a. kelt intéz- 
vényével közölte, hogy a vármegyénk ad- 
ministratiójára: a föld, ház, jövedelem és 
a személyes kereset után befolyó adók 
7*76 °/o-a fog jutni.

A törvényhatósági közgyűlés kebelé­
ből kiküldött bizottságok a berendezkedés­
nél nem azt tartották szemük előtt, hogy 
a jó közigazgatás érdekében a vármegyé­
nek milyen tagolására és mennyi személy­
zetre lesz szüksége, hanem azt, hogy 
mily összeg áll rendelkezésre a személyi 
járandóságok fedezésére és pedig azért, 
mert az lett ijesztő jelszóként hangoztatva, 
hogyha a vármegye a meghatározott ösz- 
szegből berendezkedni nem tudna, több 
szükségletét öuadóztatással lesz kénytelen 
házilag fedezni. Hogy ez igy történt, na­
gyon jól emlékezem, mert mint aljegyző 
tagja voltam a bizottságnak. Azok, a kik 
féltek az önadóztatás terheitől, azt hangoz­
tatták, hogy a járások számát azért kell 
csökkenteni, mert a szolgabiró teendőinek 
nagy részét a törvénykezés képezvén, ez 
most már a járásbíróságokra hárul, — más­
részt mert a járásbíróságokkal összevágólag 
kell a szolgabiróságokat szervezni, hogy a 
közönségnél a felosztás zavart ne okozzon, 
tehát elég lesz 9 járásra a vármegyét a 
hány járásbíróság lesz, tagolni. Ezt az ér­
velést a többség magáévá is tette, a mi 
aztán az egész beosztás és személyzeti 
létszám meghatározásánál dominált.

Az 1870. évi XLII. t. c. életbelépte­
tése előtt a központi személyzet állott: 2 
alispán, 1 főjegyző, 3 aljegyző, 14 tb. 
jegyző, 1 főügyész, 1 tb. főügyész, 2 al- 
ügyész, 2 tb. alügyész, főpénztáruok, fő- 
számvevő, alszámvevő, főlevéltárnok, vár­
kapitány, igtató, kiadó, irattárnok, 2 főor­
vos, 2 mérnök és a megfelelő kezelősze­
mélyzetből. A vármegye fel volt osztva 6 
főszolgabiróságra és 16 szolgabiróságra, 
tehát 22 járási tagolása volt. A szolgabirói 
személyzet állott 6 főszolgabíró, 16 főszol­
gabíró, 25 esküdt, néhány tb. főszolgabíró 
és esküdtből, utbiztos, csendbiztos, járás­
orvos és a megfelelő irodai személyzetből. 
A tiszteletbeli tisztviselőket azért említem 
itt fel, mert ezek úgy a vármegyei köz­
gyűléseken, mint a kiküldöttségekben is

Menj, Séla, az indulat forrni kezd bennem, menj, 
nehogy mielőtt a nap leszáll, legyen mit meg­
bánnom

— Sámson, hasztalan fenyegetsz — nem 
félek tőled — mondá a leány halkan s folsirt. 
Visszafojtott könyei olyan erővel törtek föl, hogy 
sírása görcsös zokogásba fűlt — Most megyek, 
mert úgy kívánod, de ... de ne feledd el, hogy 
. . . Hogy házadat rendben akartam tartani . . .

A leány sírva hagyta el Sámson lakását, 
Sámson pedig kezével befedte arcát: fájt néki a 
leány zokogása.

II.
— Sámson felgyújtotta vetéseinket, olaj fa - 

erdeinket, szőlőinket — hangzott Thimneát vá­
rosának utcáin — Abi, a hűtlen, rossz feleség és 
Thimneus, a kufár apa az oka! Sámson harag­
szik, rajtunk bosszulta meg magát! Gabonánk, 
szőlőnk, olajfaerdőnk lángban áll! Ok okozták 
ezt a szörnyű veszedelmet 1 Gyerünk, lakolniok 
kell! Fáklyát ide, a házat felgyújtjuk fejők fölött 
(Eszter k. VII) — kiáltá több hang. És a fel­
bőszült tömeg, mint egy ember megmozdul, hogy 
bosszúját kielégítse. Rekedt kiáltásokkal, vad lár­
mával csörtet utcáról-utcára s az oszlopcsarno- 
kos paloták, visszhangozva a tömeg szitkait, a po­
koli zajban csak két szó lesz érthetővé : n Halál 
Thimneusra !*

Egy fickó, kezében égő fáklyával, felkuszik 
Thimneus házára s mikor a lángok a tető alól 
fölesapnak, a tömeg kielégített bosszuérzete vad 
kacagásban tör ki.________

Folytat** ax X. m«Uékl«Un,



~ ~ ------------“T . .. 7" T ároknak és feladatoknak úgy az
a rendszerintiek munkáját te- | fel kell venni s az anyakönyvi törvény ko- a '°= másik hatáskörbe leendő

idu^u ^„Vovpshit.p11ék. telezi a iegvzöt. hosv a bejelentésre ki- eg\ik, __ i,«»ii»Morn.tAa szer-

I. Melléklet a „Zemplén'* 24. számához.

10 p en megkevesbitették.
telD Vármegyénk járási tagolása a követ­

fel kell venni s az anyakönyvi törvény kö- | A fogóknak 8 e ^a^gkörbe leendő 
telezi a jegyzőt, hogy a bejelentésre ki- I egyik mm » m^k '‘™gatá3 szer- 
tüzött napokon otthon legyen. Es még sok beosz^ a , g> közigazgatási
más törvény rendeli a helyszíni eljárást vésésénélmi sem' “ an^01 ^kormányzat
vagy az irodai otthon munkát. Lehetséges-e j ^^uamkormánytól nagyon sok feladatot

, ----------- --------------------- - , ^^l^ésttlösSTárrmünklrfn^g

" in d ’ sztakcsini, zsalobinai, varannoi, I 4—5 ben is teljesíthesse 1 Lwendö Bolgárokkal különösen a közsé-
,ap ’ .»trnnkai Elődeink hibáit a melyet a tagolás te- elegein " , gem a porosz közig.
lobrax1,’ Sia járásba van ezen 22 kerület kintetében elkövettek, helyrehozni első és gemely a legtöbb feladattaluva 0 fős olgabiró és 13 szolga- főfeladatunknak kell tekinteni A vinne- ^zete^e mely • » uradal.

elejti azt a munkafeladatot, mely gyét, a mely 450 nagy- és kisközséget és a faljszéles hatáskörrel pedig
l)in' .tv kimutattam, azóta megtizsze- 1 rend. tanácsú várost számlál, a nepeas „ városi kerületi választmányokatmiut lentebb > figyelembevételével legalább 20 járásra * Járást ’fel mivel községeink jelentéke-

Ennek a hibás járási tagolásnak a kö- a 431 kisközséget 15° korjegyzosegre kel^ nagyóbb részében erre szellemileg
‘ tánve.' hogy fószolgabiráink nem tagolni. Törekedjünk tebit o . képesített egyéneink nincsenek; sem a

francia közig, szervezetet, hol a század 
második felénél is túl: a centralizatio v

irftTádministratiOjat, a Községei ’ 1 rágzott s csak újabban lett a con^1®
kUi íipnörzését a nép életének irányitá- akadjon. hotAt-íP-nak neral (megyei tanács) comission departe
"át, Íelen^^tikmuesgnagey'irod^'Jmun- nincs^eménye* l.ogy köz^azgatásunk még mentale =i J-ztmány) es^conse, 

degyik ioszolgaWo “ ^fbia ^ a közönséget pedig anyag, és vei ezen z , e és mert Pran-

ti “s =2? “z tég ™ Srr^wi ss ^
csen idő, a’z.iro ŝazievl®ÖésPsezdorgalmásafőbb gtmaznt A körjegyzőségeket pedig ^ Máma

között mozg, J szí hasznár® lehetne a közép járásokban újra csopor 0=1 va vájtozik a népesség nagysága szermt, min-
Sépnék s ezáltal a nemzet erősödésénél, hetöleg ^centralizálna zégére tául ne vegyük Hanem a
művelődésénél és anyagi jóié.ón mdy >Stomat a következőkben ^t gondosan át kell Jizsg^ ^
„agy eredményeket érhetnénk el. Úgy aneze_ meg; A parlamenti állam szerve^ a k™■ g kQzt_ létviszonyamk, társadalmi
tagolási hibába esett a tekintet zetnéi a nemzet kormányzó hatalmát a ™ é miveltsége, történelmi raul-
gye közönsége akkor is, a midőn az 18 . 1 „íinisterium által gyakorolja. A eletüui , P egyszóval a nemzet
fvt XVIII. t. c. alapján a községeket rém felelős ^ orgzág ügyeinek irányi- o k aji jelleguiikre, ^ i keU
dezte Mert itt is nem azt vette ügyelem , ücVeknek megállapított náuybani lényé önkormányzati féltékenyke-
hogy a körjegyzők mit 'esznek kölesek tá^.^z ; az intézés akara- ^SLudenlmiisi* ér-
törvény szerint teljesíteni, huné , gy k érvényesítése, végrehajtás. Ha Vénvesitésének tért engednünk nem sza-
miként lehet a községeket mentőkkévés M^ kormáynyzá3 a felelős kormány által y közigazgatósunk a nemzetiegy-
csoportba beosztani. így a.fe sók ] s )egz gyakorolva, annak természetes foly , mg erősítésére, a magyar állami eszme
ban 18—20, sőt 22 község lett eg> .nva j10p-y a közigazgatásnak es aveG oo-vqiAsitására csak úgy lesz alkalmas,
beosztva. A középjárásokban a csoportos,- >»suafis az ö kezeibe kell összpon- „ltunkat szem előtt tartva,
tolt községek átlagos szám , tosittatni s megbízottai által gya 0 modern jogállam kiépítésére szükséges
beké 12 lett. t . . mifit fen. a parlamenti kormányforma azonban “ » módokat a kormánynak

tebb statisztikai adatokkal igazoltam, ma
nem a község önkormányzati közege hanem , =f^,teld) egy nemzet, annál sze- j ™ 
és főleg a közigazgatási, árvaügy , ,eael)b körü önkormányzati jogkoi be helyesen felosztott önkormányzati
södési pénzügyi, katonai, tanugv ^ tésére képes s annál több terhet véli < vövio-azo-atási teendőket és jogokat, a koz-ESTvi Btb. törvények első végrehajtod s téséie^kép ^ „ meg ^hatóságok bizottságaik
a bíróságok kézbesítője. A ,?U“S or é s van a közigazgatás es végrehajtás. A jég^ ^ áHami közigazgatás teendőit a 
vények előírják, hogy az adókat mik é ég polgárság ügyeinek intézését áü , állandósitott és át nem helyez-::s&£* s:r-

ttő 'őnkS^áti vármegye egyUttese^gyakorolják.

Az"aitókat nyomban" ellepi a nép. Thimne 
„sziknak ^ kell Uok- Maga Thimneusz^Séla

s a cselédség az ;lb ° lé„itett bosszuérzettől 
könyörög, de a tömeg, a % ,
meg‘Recleg föpo°Sa háztető, a lángoszlop pe^ 
,Ő,-Pet= ng6, rí csak egy pár pillanat s az
egéSZA?^tin egyszerre mozgás tá-

mad- «... „váva „ép! százan egy ellen!
bélre, gy hatalmas érces hangja,

bélre — dörög ban,*°“ it Sámsonnak, elkese- 
Ks a gyáva tömeg utat nyit
redett ellenségének. recsegő házba ésSámson beront az égő, recsegő
Sélát eszméletlenül kihozza s az cW «P & (e 
fekteti. Még be akar menni, jhimneusz
tizet nagy rabájjal halomra dől s í kék
langsirjából sürü fustfelleg tor a ragyo„
ég felé. cíkltk tova. A tömeg
Sá.so^^L^tk'k^e.etlenbehatá.^a.att

Sámson körülnéz s ffl^a sem ^ 
fog-'.tőrténni í . . . 0 v|nnak. De azért
lenségei Ped,® s.ZaZkak .nmeiből elszántság su- 
tekintete nyugodt, kék - jéncsőzetén, mint
gárzik. Úgy áll ott, az égó ház épcsoze ^ ^
egy halálra kész, fölmagasztosu aléltan,
tete a tömegről a leányra siklik., a k 
mint egy fehér virágszál fekszik lábainál.

A tömegben ismét mozgás támad: a va
rázs tunn‘^zd hát! Ragadjatok meg, dobjatok 

Gyertek n z ^ rdjtatok e gyava
az égő zsarátnok • eJien / Gyertek!
tettnek gyalazata. S hangon, kihívóan s
- Váltott Samson do go h | & csapásoU
néhány lépcsőfokon letut, n g,
ellen megvédje. megtört. A fiüszteusok

A varaz j me<yrohanjak. A remény, Sámsont "agy lármává^ raegöUk,
hogy legnagyobb mjnt egy félisten küzd
lelkesíti őket De Samson, min D®ya legnagyobb
S még IS mar, a> megszólal a zsidók harci

ho?zá rohi"'6 fegyvert

kap kezébe 8 ®®"íve ^ futásnak erednek. Ö
ma/az"yt újaiba emeli s egyik „én-

jéhez viszi . . • •

Málcza-fürdő.
_ a iZemplén* eredeti tárcája. — 

Vármegyénknek kevés oly kis községe van, 
mely akkoron,elligen§iát mondhat a magáénak,
S1 &á°nyuLak:' Szerdahelyieknek9 stb;
nak, azent tv y csaiád lakja, mit az at-
ma"!psafalu képéből láthat, hiszen végtől-végig utazó a Wu képéből öt,enek szemébe.
ASWség népe jómódú, megelégedett s boldog,

eme boldogsága elómozdltőiaként kiválóan imádja
a falu egyik füldesurat, — Stépan Gábort.

RéJd ikben a fala délkelet, oldalán egy 
természetes meleg forrást fed ztek föl s annak 
vizét cryógyitó hatása miatt a tavolah 
•s feÖk; = forrás azonban .dók múlta-
val már-már pusztulásnak indult, mit ,

, p'l _r a Vor derék orvosa, Roth Minaiy
S! fogy ó forrást a szenvedők javára megment­
sék, elha’ároztak, miszerint a forrás me 
dőt építenek. A gondolatot csakhamar tett vaha 
föl, részvénytársaság alakult és n y
1 SZéPAftdőÜ;er:detemintegey három ka.asztrális 
hold egyik végében áll a fúrdőház s tőle jobbra 
a kényelmes vendégszobákkal bíró lakóhoz

A fúrdőházban van összesen 8 furd^^°a' 
melvek közül 1 elsöosztályu, 2 másodosztály 
B harmadosztályú; a lürdőszobák ára. oly cseké-
Ivek hogy azokát a szegényebb nép is 
veheti egy fürdő 40 fill.; az igazgatóság az i en 
szegények számára bizonyos mennyis gu 
L^et tart fönn. A fürdőházban igen meglepett
apéT,^baa„tÍSvaan5á|sSzesen „égy -ba

megadja a kellő kényelmet.
b A fürdőháztól a falu felé nézve két széles,

poronddal kiszórt, ma már árnyékos, gY^cs- 
fákkal körülszegett fasor van, melyek kozoU a 
terület gyepes s szebbnél-szebb virágagyak gyo*



Vármegyei ügyek.
Nemes Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelő a 

t. évi jul. hó 1-től kezdve nyugalomba vonul és 
ig} a folyó hó 13-án tartott közig, bizottságon 
képviselte utoljára a kir. tanf’elügvelősécret. Vár­
megyénk népoktatásügyének huszonegy év fo­
lyásán volt intézője, vezetője, ellenőrzője. Zak­
latott állasának c hármas vonatkozásában hirt 
nevet dicsőséget szerzett magának s mint a 
dtadalkoszorus vezér, ő is a kivívott siker bol­
dogító érzetével léphet a térre, hol a jól meg­
érdemelt nyugalomnak édes gyümölcseit kívánja 
ehezni; mert „hatott, alkotott, gyarapítóit* a 
reá bízott giráx al jól sáfárkodott, azért egy nagy 
vármegyének osztatlan köszöneté és a .‘vezér- 
vármegye* legelső embereinek hálája jut neki 
osztályrészül, pályabérül. — A jeles tanügyi 
íeríiii ünnepies szavakkal vett búcsút a közig 
bizottságtól es mély meghatottság érzetével kö­
szönte meg a bizodalmát, támogatást, szerctetct 
a miben őt hosszú idő folyásán, míg Zempléni 
xaimegx e népoktatásügyének vezetésével foglal­
kozott, főispán és közig, bizottság egyaránt részel­
tetni méltóztattak. — Az elbúcsúzott tanteliigyelő- 
nek a főispán felelt, szépen méltatván azokat a 

nagyszerű* eredményeket, a mik vármegyénk 
kozokt. ug) c révén a Nemes Lajos nevéhez 
eidemekul csatlakoznak s kívánta a nyugalomba 
vonulónak, hogy találjon még az életben sok 
oromét, boldogságot, megelégedést. — A főis­
pán után még Mailáth József gróf szólalt fel s 
méltányolván azokat az eredménveket, a miket 
„Nemes Lajos tapintatos modorával nehéz viszo­
nyok között is kitudott vívni a közjavára kérte 
a távozol, hogy jo emlékében és barátságában 
tartson meg továbbra is bennünket. — Az el- 
bucsuzás és búcsúztatás mindkét részről az el- 
érzékenyülésig megható volt, - s jegyzőkönyv­
ben megorokittetm rendeltetett.

, . . * beIügyi kir. minister leiratát, mely­
ik. Ben esik István bodrogközi járási főszolga- 
birot a fegyelmi vizsgálat alól felmentette és 
allasaba visszahelyezte, f hó 13-án tartott ülésén 
tárgyalta a közig, bizottság. A belügyi kir. mi- 
mster a fegyelmi választmány elsőfokú határo­
zatai jóváhagyta, azonban az anyagi felelősséget 
megállapítván, a tiszti fizetés kiszolgáltatását 
mindaddig függőben hagyta, mig a Rád község 
biraja es a radi körjegyző ellen elrendelt vizs­
gálat annak rendje- és módja szerint le nem 
jar. A biro es a jegyző ellen indítandó vizsgálat 
vezetésevei Meezner Gyula kb. tag bízatott meg.

Névtelen feljelentés érkezett főispánunk 
hoz „több újhelyi iparos* aláírásával két járási 
tisztviselő ellen. A névtelen feljelentés a közig, 
bizottság jun. 13-iki ülésén felolvastatván, — előre 
bocsátásává! annak, hogy már maga a költött alá-

feladatoknak. Elszomorító, hogy az Ínség sújtotta 
területeken az idén még a tavalyinál is roszabb 
aratásra van kilátás!

Részvétirat. Szekerák Kálmán apát-ple- 
bános elhunyta alkalmából közigazgatási bi­
zottságunk, melynek az i. b. apátur tagja volt, 
részvétiratot küldött az elhunyt testvéréhez 
Kassára.

Andrássy Géza gróf a Iíoór község ha­
tárához tartozó Bis^cze pusztán leégett munkás­
ban; k kárvallottjainak 2500 K. segedelmet kül­
dött. A munkásbarak leégésekor négy gyermek 
is odaégett.

A kir. pénzügyigazgató május havi je­
lentéséből, melyet a közig, bizottság f. hó 13-iki 
ülésén olvasott föl, vesszük ki, hogy egyenes 
adók címén befolyt 240,123 K G5 f. hátralék­
ban maradt ez évi máj. 31-én, 1,099,811 K. 
61 1. Befolyt az 1000. évi jan.—máj. hóig 595,795, 
K- 82 L vagyis ebben az évben öt hónapon át 
45,744 K. 41 f.-el több. mint az 1899. év első 
felének öt hónapján át

Amerikából a múlt hó folyamán 87 ki­
vándorlóit egyén érkezett vissza vármegyénk 
területére.

Az árvaszék, május havi tevékenysége 
során,- elintézett 2975 ügy darabot, a hó végén 
hátralékban maradt 401 db. S.-A.-Ujhely r. t. 
város árvaszékénél elintéztetett a hó folyamán 
183 ügydarab, a hátralék : 34.

Rablétszám. A s.-a.-újhelyi kir. törvény- 
széki börtönben volt. a májusi rablétszám: 290, 
ebben elitéit: 270. — Halálozás esete nem for­
dult elő.

Egyházmegyei főtanfelügyelő. Bubics 
Zsigmond dr. kassai egyh. m. püspök őexeiája 
tudatta a közig, bizottsággal, hogy egyh. me­
gyei főtan felügyelővé Fodor Sándor kanonokot 
nevezte ki.

Segedelem. A s,-a-újhelyi női iparisko­
lának 300 K. évi segedelmet utalványozott a 
közmiv. alapból a közig, bizottság.

Vicinális utbiztosi állás rendszeresítése 
xalvan szükségessé a Bodrogközön, a közi<r. 
bizottság utasította a főszolgabírót, hogy a já­
rási úti bizottság közreműködésével a‘konkrét 
állás szervezéséről gondoskodjék.

1 Füzesséry György. + 1 Gyászol a va- 
rannai járás. Gyászos érzete annál mélyebb, an- 

irás is egy tiszteletre méltónJUUU aia" I nA. fáJóbb’ mert egész váratlanul veszítette el a 
zottotromLság-a fcto ***< ^essérjr György főszolgabírót,
tért napirendre a névtefen feljelentés tartalmi I ™a"”?2.J.aliasna.k e™° NdaJmas érzetében 
lelett s pedig avval a megoldással, hogy a ki- 
nek nincs morális bátorsága az effajta feljelen- 
hf!La-a5ft’ ,maga “ feljelentés sem bírhat mo- 
dm1tossékkel arra’ h°gy tartalmtoak hitel tulaj-

Szlrnrh n £“***? k»®“«nk4k folyamatát a 
2,, L, c szinnai járásokban, mint már ma 
Ö]iecs szamunkban is jelentettük, alispánunk

kások" 6T-mt.ette.-- Aziasé8es közműn-

nyörködtetik a szemlélőt.
L,f ,Séíatér igében van a tágasan épített, 
két oldalról üvegfalú előszoba s az esős időben 
szórakozás céljára berendezett 12 méter hosszú 
® , méter szeles terem; e teremből két ruha
tarul es öltözőül szolgáló szoba nyílik.
latnuk ^y}Crem díszesen festett s csillárokkal el 
atott falainak egyiken szemembe ötlött egy meo-. 

ható jelenetet ábrázoló kép, hol Horvá-h Mihály 
törtenettudos a boldogult királynő, Valéria fő- 
hercegnő és a boldogult Rezső trónörökösnek 
(persze ez idotajt a főherceg és főhercegnő még 
kicsinyek voltak) és a háttérben latható Andrass?
Sé azgr°íJ enietében "tarázza az 1848-as 
eseményeket; van itt egy falusi kedves mulató! 
zast szemléltető kép, több tájkép s tükör.

A tanctermul szolgáló helytől jobbra-balra 
lősnTí t Vlfn S nCT mCSSZC tőle a fürdővendég 
kocsiszín °haZa’ 3 °nyha S tivoIabb a fedett

f j ÍJrdd rendbentartásán az igazgatóság 
fáradozik, melynek tagjai: igazgató sfépan Gá?

or, helyettese Szabó István, pénztáros Bötös 
Samuel, ellenőr s jegyző Dutkay István, fürdő­
orvos Roth Mihály dr.
a a A furdbévad ünnepies megnyitása f. hó 
4-én volt mely napra a közel vidék családjai itt 
egymásnak találkát adtak a célból hooy kelle­
mes szórakozás, mulatozás mellett egy közséo- 
ValóhS .népénck örömében gyönyörködjenek. 

nan rr°™ VO t Iátni a* ünnepi ruhába öitö- 
P rnepet, mi y szép rendben telepedtek le

1 „ ----
uenso részvéttel osztozik az egész vármegye is 
ki a \ .íratlanul elhunyt lőszolgabiróban legrégibb 
es legjobb tisztviselőinek egyikét gyászolja. A 
ktt azokban a hősi időkben, hol a legelső sorok 
küzdő arcvonalán annyiszor nézett szembe a ha­
lállal, elkerült s nem talált a gyilkos golyók zá­
pora: most egy perc alatt érte utói és szivén 
halaira sebezte a „szívtelen kaszás.* Űrnap es­
téjén még a jó barátok vidám körében szórako­
zott kellemesen a „jó Gyuri bácsi* s kevéssel 
utóbb, szerető családja otthonában, midőn nyu- 
galornra készült, egy szempillantás alatt, egy

a szaraikra fönntartott zö'd gyepen, hol G^e- 
vegés Között szemlélői voltak a megnyi’ó ün­
nepségnek.

A szép számú vendégsereg megérkezte u»án 
megkezdődött a tánc, mel> nek vége belenyúlt 
a késő hajnali órákba. 3

A díszes hölgykoszoruból a következőket
TT-? Jfgxynnern; AsszonN°k •' Bárczy Béláné 

L, A Bjhely)- Boronkay Istvánná (Miglécz) Bötös 
Samuelné, Czeklár Gyuláné, Czeklár Jánosné, 
Dutkay Istvánná, Fekésházy Miklósné (Ungvári, 
füzesséry Boldizsárné, Kemechey Jánosné. Ko. 
lonay Jamásné, Krasznapolszky Ferencné fS A 
Ujhely), Kiss Tamásné, Modrak Mihalyné ^Nye- 
vic-'key Pálné, Onody Miklósné, Röth Mihályné
^■;né’ reVuC/kA Lmréné’ Rettcghy Bertalanná 
Stépan Gaborné Szent-lványi Lászlóné, Szabó 
István né, Péter Mihályné, Záborszkyné. _ Le­
ányok : Balogh Anna, Bendekovits Irma Cser- 
nyiczky Bona Friedman Józsa és Aranka, Fü­
zesséry Ella és Ilona, Nagy Anna, Fehérváry 
Gizella, Nyeviczkey Ella, Kemechey Vilma, Klu- 
zsacsek Irén Stépán Ida és Róza, Szent-lványi 
Gabriella és Vanya Tériké. y

A rendezőség mindent megtett, hogy az 
ünnepség fényesen sikerüljön, fáradozását siker 
oronazta Szerettük volna körünkben tisztelni a 

fürdő megteremtőjét, Stépán Gábort is, kit azon-
mTskorV251 UtJa Cbben akadá,y°zott, - de majd

jutott neki osztályrészül, — szerető csaladjának, 
barátainak, tisztelőinek a mérhetetlen fájdalom a 
miben mi is igaz, benső, őszinte rokonérzettel 
osztozunk.

Füzesséry György 34 évet töltött a tek. 
vármegye szolgálatában: hűséggel, becsülettel, s 
mindvégig ernyedetlen buzgósággal. Az úgyneve­
zett „magyar provizórium* alatt nem szolgált, bár 
1801. őszén az akkori administrátor a zsalobinai 
kerület szolgabíróságával megkínálta. A provi­
zórium utolsó évében, vagyis 1866. máj. hó 
1-én, a varannai jáiás intelligenciája leghatá­
rozottabb felszólítására és kívánságára a varan­
nai „esküdti állást* elfoglalni hazafias köteles­
ségének ösmerte, közismeretű dolog lévén a vár­
megye évkönyveiből, hogy az akkori főispán, 
Sztárny Viktor gróf, a provizóriális korrumpált 
tisztikar háromnegyed részét, mint akkor mon­
dották, „epurálandónak* találta, vagyis elmozdí­
totta. Tehát az alkotmányos éra helyreállásától 
vagyis 1866. máj. 1-től, találjuk a mi jó Gyuri 
bátyánkat annak az igának a viselésében, mely- 
iga a rózsák között bizony tövises és rögös 
utakon vezet. 1891. máj. hó 1-én érte meg vár­
megyei közszolgálatának huszonöt éves forduló­
ját, mely nevezetes alkalommal úgy a járás, mint 
V arannó városnak egész intelligenciája hódoló 
tisztelettel járult eléje s elhalmozta a szeretet min­
den jeleivel, a miknek előhozásában a gyöngéd 
figyelem oly dúsgazdag módon adakozik, mint ada­
kozott ó iránta is Közszolgálatának egész hosszú, 
most már 34 éves múlt idejét — kivéve azt a 
2 évet és 4 hónapot, midőn az esküdti ál­
lásból szolgabirónak előléptetve a sztakcsini 
korületben működött 1871 végéig — a va­
rannai járásnak szentelte és nem volt sem 
hi\ atali, sem társadalmi téren feladat, a mit a 
legteljesebb megelégedésre ne teljesített volna, 
így a legnépszerűbb embert siratták el és te­
mették el tegnap \ arannón a Füzesséry György 
koporsójában, melyet annyi igaz köny szentelt 
meg, hogy attól már e földön megdicsőült az ő 
emlekezete!

A ászoló család részéről kiadott gyászje- 
lentes !gy szól: Ozv. Füzesséry Györgyné szüle­
tett Hunyor Berta és gyermekei Füzesséry Tibor 
dr. es neje Oberschall Katinka, Füzesséry‘lrén és 
férjé Claudiny Géza, Füzesséry György, Füzes- 
seiy Klek es füzesséry Elza, az összes rokon­
ság neveben is mélyen megszomorodott szívvel 
jeientik a legjobb hitvesnek, atyának és após­
nak tüzesen és tövisi Füzesséry Györgynek T 
Zemplén-yármegye főszolgabirájának, 1848/49-es 
honvédnek Varannón, 1900. évi június hó 14-én, 
eletenek 68-ik, boldog házasságának 37-ik, tiszt­
viselői működésének 34-ik évében szivszélütés 
következtében történt gyászos elhunytál.

temetése tegnap este V2 6 órakor volt Va- 
rannon S.-A-Ujhelyből a vármegye alispánja 
vitte el es tette koporsójára a központi tisztikar 
ajándékát. a díszes babérkoszorút.

Áldás és béke lebegjen porai felett!

nll. Versenytárgyalások lesznek Kassán, az
alisp. hív. helyisegeben, f. hó 19. 20. és 21 nap- 
jam a szepsi-szomolnoki törv. hat. közút 0—1 és 
!® 77?,° szakaszain levő tölgyfa-korlátok és 
es kerekvetok helyreállítása (1599 k. 87 f. ere-
íüg\ 7V°yAbbá ,a krasznik-jánok-szepsi th. 
kozatak -j—-11 szakaszán levő tizenegy rendbeli 
áteresz újból építésé (6131 k. 54 f. ereiéig) — 
végre a hidas-németi—buzitai th. közút 5-14 
szakaszain levő átereszek, illetve hidak helyre- 
alhtasa dolgában 2297 k. 84 f. összeg erejéig - 
mit !s a vállalkozni szándékozóknak ezennel 
tudomására juttatunk.

Levelezés.

Láeziló.

Bukóczhegy, jún. 10.
Bukócz hegyi búcsú.

Rég nem volt oly népes búcsú a Bukócz- 
gyen mint ma a gk. pünköst első napján. 

Mar a kora hajnali órákban özönlött a néo 
megszamialhatatlan sokasága kisebb naayobb cso­
portokban a kegyelet eme helyére, a hol bűn-
küföSmhatért fol(ászkodának az eg=k urához. A 
kulomben csendes monostor e napon kivetkezik
éle°t=tS°köieeV "gUSágábÓ1 éS néPes^voltával pezsgő

a sze^°^e;rí™:rr^ tu'ssrr •
hogy a0hTebg:!dgogtéSt- ”ert ‘“dva

A tisztaság, a példás rend, a mi ez ősrégi 
monostor renovált falai között honol, méltón me!
eLT^etV "f t TdCnkÍ iamen= ans™eT

ától s2kiJ sem g‘ fif akaraterejé‘. mindazon- 
aiiai s.nki sem gondolhatta azt, hogy az elhalva
tottsag sötét homályából ily gyors átmenS
ÚY meglepően széppé tegye eaí emht™ , ’
a monostort és tartozékait. A^hol az emberiek

rwytatá* a li moUékitttn,



1900. Junius 17. II. Melléklet a „Zemplén41 24. számához
megfordulhatott, mindenütt látott valami szépet
és ujjat.

A kisded kápolna, mely a Bukócz-hegyi 
monostor magvát képezi, s melyet a kegyelettel 
nem sokat törődő egykori házfő magtárrá degradált, 
ma ragyogó pompában hirdeti a múltak dicső
emlékét.

Az ősi templom, a mely düledező falaival 
mar az enyészet karjaiban akart nyugalmat ke­
resni, ma már újjászületve fogadja magába az 
ajtatos hívőket, A folyosó, a szobák egyszerűen, 
de ízlésesen vannak kifestve.

Es mindezek a látott szép dolgok a Szegedy 
Bazil aranykeresztes házíőnek az érdeme.

Elragadtatásunknak a megszólalt harangok 
vetettek véget, a mikor is mindenki áhítattal sie 
tett a templombejárat elé, hogy annak belsejébe 
jusson ; minthogy azonban a templom falai szű­
köknek bizonyultak a hívők számára, azok, a kik 
be nem fértek, kint a szabadban imádkoztak jó­
ságos Istenükhöz.

A szentmisét a templomban Homicsko Já­
nos g. k. lelkész végezte. Dankó Miklós pedig 
szépen átgondolt prédikációt mondott.

Ez alkalommal a kis kápolnában Toronszky 
Lajos gk. esperes misézett a görög katolikusok szá 
mára és Dankó Miklós prédikált.

Hogy pedig a megjelent róm. kát. hivek is 
kellő lelki vigaszban részesüljenek, a gondos házfó 
intézkedései folytán Degrő Péter sztropkai róm. 
kát. plébános ugyancsak a kápolnában végzett 
szentmisét,

A templomi szertartások befejeztével az ösz- 
szes jelenvolt intelligencia ebédre volt hivatalos 
a monostorba.

A külömben tágas ebédlő csakhamar meg­
telt a hivatalos vendégekkel, kik között a szép­
nem is nagyszámban volt képviselve.

Az ízletes ételek, melyek az asztalra kerül­
tek, mind megannyi fogásnál a házvezetőnő kitűnő 
gazdasszonyi talentomáról tanúskodtak, mig a 
nyelvoldozó borocska a házigazdát dicsérték. 
Ősi szokáshoz híven a felköszöntők sem hiányoztak.

Elsőnek Toronszky Lajos esperes állott fel 
s a kát. egyház fontos missióját ecsetelvén magvas 
beszédében poharát őfelségére a királyra köszön­
tötte. Most Szegedy Bazil kért magának szót, s 
miután a kereszténység jubileomát vázolta, XIII. 
Leó pápa őszentsége éltetésével fejezte be fel­
köszöntőjét. Toronszky Lajos esperes Vályi Já­
nos megyés püspökről emlékezvén meg, hosszú 
életet kívánt neki, s egyben a házigazdát is él­
tette. — Unghváry Ede a monostor történetéből 
mondott el egyet-mást, kidomborítván a szerzetes 
ház fejének, Szegedy Bazilnak bokros érdemeit. — 
Majd ismét Toronszky Lajos harmadszori beszédé­
ben a közigazgatásról szólván, a sztropkai járás fő- 
szolgabiráját, Bárczy Benedeket éltette. — Ungh­
váry Ede Winkler Ádárn főszolgabíróra mondott 
felköszontőt. — Winkler Ádám, a makoviczai já­
rás főszolgabirája, a ház fejének kívánt hosszú 
életet, hogy tevékenységét még igen sokáig for­
díthassa a Szt.-Bazil-rend javára.

Végül a házigazda köszönte meg a fára­
dozó lelkészeknek ügybuzgóságukat.

A vig lakomának a késő éjjeli órák vetet­
tek végett, a mikor is a jelen voltak egy vidá­
man töltött nap kellemes emlékével távoztak, de 
mielőtt ez megtörtént volna, Toszt Károly bánya­
völgyi földbirtokos, az úgynevezett Szent-János- 
pohár ürítésekor elragadtatását fejezte ki a ház 
fejénék azért a szép cselekedetért, hogy a monos­
tort ily példásan rendbe hozta, Említést érdemel 
hogy úgy a templom, mint a kápolna és a monos­
tor festését és díszítését Ladiszlaw János szoba­
festő végezte és pedig közmegelégedésre, miért 
is az érdeklődők figyelmét e derék szakember 
támogatására felhívjuk. rl.

Hírek a nagyvilágból.
A kínai birodalomban forradalom ütött 

ki. Az úgynevezett „boxer“-ek lázadtak fel. A 
lázadás az európaiak ellen irányul, hogy őket, 
kereszténységükkel együtt a birodalomból kiül- 
düzzék. Az európai nagyhatalmasságok hadereik 
összesitésével mindent elkövettek, hogy a láza­
dást elnyomják.

Dél-Afrikában az úgynevezett „kis há­
ború" búrok és ángolok között ádáz dühvei 
pusztít. A legújabb kiadások ismét az ángolok 
vereségéről szólanak.

Hírek az országból.
József főherceg, a kir. honvédség főfel­

ügyelője, az erdélyi részben folytatja körútját- 
A legnépszerűbb főherceget minden állomáson 
rajongó szeretettel veszi körül a lakosság.

Wlassics Gyula, vall. és közokt. ügyi 
minister a képviselőházban nagyszabású irány- 
beszédet mondott, a melyben óíeeen megjelölte

azokat a határvonalakat, hol az oltár és a poli­
tika szolgálata kell, hogy külön váljanak egy­
mástól a béke és az áldás érdekében.

Színház.
Még három előadás volt és azután ócska 

színházunk felvette a néhai nevet. Elég sokáig 
disztelenkedett. Megnyitották : 1883-ban Blaha 
Lujzával, bezárták 1900-ban Fedák Sárikával. 
Ma már romokban hever. A f. évi okt. 15-éig 
kell újjáépülnie romjaiból. Megnyitása hogy 
lesz, mint lesz : majd elmondjuk.

*

Szombaton, június 9-én, „Eszter-“t adták 
kis közönség előtt, különben a darab nem is 
érdemel sokat. — Lányi Irmának volt benne 
tűrhető drámai szerepe. — Gabányi László, ez 
a sokoldalú, fiatal törekvő színész, szerelmes 
szerepben mutatkozott be dicséretre méltóan.

Vasárnap, jún. 10-én, két előadás. Dél­
után a színészek zaklatására, mert igen kisded 
számú közönség előtt, harmadszor adták az 
„Aranykakasu-t. Este bucsuelőadásul és Lévay 
Sárika jutalomjátékául a „Kornevillei haran­
gok* szólaltak meg. — A színház örülünk hogy 
szépen megtelt elbúcsúzni Lévay Sárikától, kit 
megjelenésekor a színen közönségünk fal rengető 
tapssal köszöntött és három, gyönyörű szép virág­
csokorral tüntetett ki hálás viszonzásul azokért a 
kellemes órákért, miket a hosszúra nyúlt sze­
zonban az ő mindig kedves játékával nyújtott. — 
Tisztay (Gáspár) ma is remekelt. — Szabó Pál, 
a kisegítő tenorista, ki tavaly Kunhegyinél még 
segéd, Ilalmaynál első tenorista volt, egy év 
alatt sokat haladt. Hangja üdén, kellemes érccel 
csendül. — Ferenczy az ő pompás baritonjával 
szintén elemében volt.

*

Halmay igazgató elbúcsúzott — a viszont­
látásra. Mi is azt mondjuk a Halmay-párnak s 
mindazoknak a tagoknak, Benkő Jolánnak, Lé­
vay Sárikának, Lányi Irmának, (szererepköré- 
ben) Barts Arankának, a férfiak közül: Tisztay, 
Ferenczynek és a közönség két kedvelnének, a 
Gabányi-fivéreknek : az októberi viszontlátásra!

a+b.

Különfélék.
— Királyi adományok. Őfelsége a király, 

kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá­
sával, Chira Ágoston ulicsi lelkésznek 50 kor., — 
Kozoly Mihály topolyai, Blyasin László bacskói, 
Gojdics János felső-olsvai tanítóknak, végül 
Szabó Kristóf var -hosszumezői nyugalmazott ta­
nítónak 30—30 korona legkegyesebb adományt 
küldött.

— Űrnapja Hagyományos, vallásos állí­
tattál ünnepelte meg a katolikus egyház Űrnap­
ját Ujhelyben is. Az ünnepnek ragyogó szép 
nyári nap kedvezett. A délelőtti órákban ezernyi 
sokaság indult a plébánia-templomból a Kossuth- 
utcán, Széclienyi-téren és Kazinczy-utcán fölál­
lított zöldgalyas virágos oltárakhoz a templomi 
zászlókkal és baldakmnal, impozáns körmenet­
ben. Az egyházi szertartást káplánjai segédleté­
vel Katinszky Géza plébános, szent-széki taná­
csos végezte. Nagyban emelte az ünnep fényét 
a Demeter főhadnagy vezénylete alatt kivonult 
honvéd diszszázad, a mely több Ízben tett sike­
rült szalvé-lövéseket, közben pedig a Hecske- 
téren tarackok durrogtak.

— Mennek a honvédek. Az újhelyi 
honvédzászlóalj holnap reggel Miskolczra masí­
rozik, hogy részt vegyen az augusztus 10-ig tartó 
ezredgyakorlaton. A mint onnan hazajönnek, 
nehány napi pihenő után indulnak Galíciába a 
királygyakorlatokra

— Előléptetés. Madarassy Andor m. kir 
posta és táv. főtiszt, ki már közel egy évtized 
óta szolgálja a s.-a.-ujhelyi postahivatalt, s ki­
nek hivatali működéséről a közönség csak el­
ismeréssel nyilatkozhatik, a IX. fizet, osztály 
2-ik fokozatába lépett elő. — Gratulálunk.

— Önképzőkör! záróünnep. A s.-a.-uj­
helyi róm. kát. főgimnáziom ifj. önképzőköre f. 
hó 10-én, a vármegyeház dísztermében évzáró 
ünnepet tartott, mely az ifj. ének- és zene-iskola 
közreműködésével szavalatokból, ének és zene­
számok előadásából és évzáró beszédből állott. 
— A zene-kar a Mézes hetek című indulót, 
a Gésák egy részletét, Linka Páris rózsá­
ját és Népdalokat adott elő. — Az ének­
kar Zsasskovszky egy Mazurját, Petőfi Csata­
dalát együttesen a zenekarral, Weber Vadász- 
karát és Zsasskovszky Zárhangok c. darabokat 
énekelte. Egy komoly tudományokkal foglalkozó 
intézet, mikor a művészeteknek is áldoz, olyan 
hatást gyakorol ránk, mint a havasi fülemile, a 
mely énekével derűt visz oda is, ahol nincs élet 
ég a zúgó gzólben és hózivatarban is csattogja

istenadta csodás dalát, De a ki meghallja, ép 
úgy szivet és lelket kap, mint mikor mi az 
ünnep szép ének- és zene-darabjait élveztük. 
Torna István VIII. o. tanuló Endrődy Czelli 
búcsú-ját, Balogh Bálint VII. o. t. Szász Béla 
Harminc pénz c. költeményét, Wéhli Ferenc
II. o. t. Petőfi Távolból c. elégiáját, Farkas 
Dezső VII. o. t. Jókaitól A holt költő szerelmét 
szavalta, melyet Liszt Ferenc melodrámává irt át, 
s zongorán Várkonyi FlóriánVII. o. tanuló kisérte. 
Csengéinek A fogoly lengyel c. románcát 
Mattyasovszky Kálmán VII. o. tanuló adta elő. 
— A szó, az ige hatalma a legnagyobb ha­
talom, isteni hatalom. Azért kezdi szent János 
az evangéliumát igy: Kezdetben vala az ige ... 
és az ige Isten vala. A szavalatok, melyeket az 
ifjúság előadott, méltók voltak mind a költőhöz, 
a kiket interpretáltak, mind a szépen és gon­
dosan kiválogatott költeményekhez. Nem csoda, 
ha teljes sikert arattak. Lelki örömmel élveztük 
a szó hatalmát. — Czibur Andor VIII. o. t. az 
önképzőkör főjegyzője, az önképzőkör ez évi 
munkásságról olvasott jelentést, felsorolván a 
pályázatokon jutalmat nyert tanulók névsorát 
is, kiket a díszes, nagyközönség megéljenzett. 
Lakatos , Dezső VIII. o. t., az ifj. önképzőkör 
elnöke Évzáró beszédet mondott. A fiatal lélek 
és tehetség fejlődésének hasonlatokban és esz­
mékben ily szép megnyilatkozása csak örömmel 
tölthetett el mindnyájunkat. Méltó záró-köve 
volt egy év munkásságának. Mikor az arany- 
hajú Pallas Athéné görög istennő nemes szivé­
nek sugallatából, titkos szavazatával felmentette 
Orestest az Arcopag bírái előtt s az istenek 
gyülekezetében tettéről hirt adott, az egész 
Olympos azt felelte, a mit mi mondunk most 
az önképzőkör buzgó munkásainak: Megdi­
csérünk ! H.

— Veszettség. Az elmúlt héten a Felső- 
Zsólyomkán Móricz János városi kézbesítő ve­
szett kutyája nagy veszedelmet okozott. Azon­
kívül, hogy a környék kutyáival összemarako­
dott, öt gyermeket is megmart, a kiket szüle­
ikkel a budapesti Pasteur-intézetbe felküldött, a 
zsólyomkai kutyákat pedig egytől egyig ki irtatta. 
Ebből a szomorú alkalomból is nem bírjuk eléggé 
felhívni a városi hatóság figyelmét arra, hogy 
a kóbor kutyák kiirtatása körül és az ebzárlat 
megszegői ellen a legerélyesebben járjon el 1

— Nyári mulatságok. Az újhelyi izr. 
„Népkonyha-egyesület* e hó 9-én tartotta nyári 
mulatságát Bock Imre vendéglőjének nyári kert­
helyiségében. A mulatság ugyan nem volt olyan 
népes, mint az előző években szokott volt lenni; 
mindazonáltal az a kevés szép és intelligens 
közönség, a mely ott volt, a legvidámabb han­
gulatban mulatott a kora hajnali órákig. — 
Meghívó tudatja velünk, hogy az újhelyi fő- 
gimnáziomban érettségit tevő ifjak szokásos 
táncmulatságukat a jövő július hó 1-én fogják 
megtartani. — Az „újhelyi dalárda* július 7-én, 
a városi kaszinó pedig azon hó 21-én rendezik 
nyári mulatságukat, mind a három mulatság a 
Bock kertjében lesz.

— Új szerkesztő. A XXXVI. évfolyamában 
járó „Máratnaros,“ mely Krüzselyi Bálint igen 
tisztelt barátunk elhunytával szerkesztő nélkül 
maradt, f. hó 13-án kiadott 24. számában mu­
tatja be felelős új szerkesztőjét, a derékPap Tibor 
dr., m.-szigeti jogakadémiai tanár személyében. 
„A kinek nincsen : vágyik utána, a kinek meg 
van: szeretne szabadulni tőle — semmire sem 
illik jobban e találós mese, mint a hirJapiróságra. 
Nincs a világon 16-tól 24-ig vergődő évszámu 
fiatal ember, a ki költő, hírlapíró, képviselő ne 
szeretne lenni. Természetes, egyikhez sem kell 
kvalifikáció. De különösen a hirlapirás : óh ez 
hallatlanul boldogító gondolat! Hogy az ember 
a saját írását olvassa az újságban, — hogy 
bálok, ünnepek alkalmával tüntetőén „észrevét- 
lenül“ jegyezgessen, — hogy csődületek, tüz­
esetek, temetések s más szerencsétlen események 
alkalmával szabad legyen oda is beférkőznie, 
honnan közönséges halandót elűz a rendőr: ez 
valami csodálatos varázszsal bir“ — Írja beköszön­
tőjében eleven tollal a szellemes szerkesztő, kit 
mi innen a távolból, már csak azért is, mert a 
„Máramaros" és a „Zemplén" régi hü barátok, 
igaz kollegiális örömmel köszöntünk. Meghalt 
a szerkesztő — éljen a szerkesztő !

— Elfogott betörő. Lapunk ma egy he­
tes számában irtuk meg, hogy Uj helyben rövid 
idő alatt több merészebb betöréses lopás történt. 
A rendőrség a lopások elkövetésével Veres Kál­
mánt, a törvényszék fogházából alig két hónap 
előtt kiszabadult fiatal betörő tolvajt gyanúsí­
totta, a ki már évekkel ezelőtt a vasúti állomás 
egyik pénztárát is feszegette és az apácák hely­
beli kolostorában is nagyobb szabású betörést 
követett el. És hogy a rendőrség gyanúja nagy 
részben alapos volt és Krausz Károly, a nyomo­
zására kiküldött újhelyi rendőr Miskolczon el­
fogta, vallatása során nyolc rendbeli lopás 
elkövetését ismerte be. Ezek között van a jár­
vány-kórház, özv. Adriányiné, Adamoviesné és



Langermatíné, továbbá a Meskó-féle borháznak 
feltörése és egy lopás a mit szökése közben 
Erdó-Bénvén követett el. Hogy Borsos törvény- 
széki jegvző óráját és ékszereit is ő vitte volna 
el, arra eddig semmi adat nincs a rendőrségnek. 
A letartóztatott betörőt az előnyomozás után 
átkisérték a vizsgálóbirósághoz.

— A bodrogközi lóversenyre, mely 
ma délután 3 óra 30 perekor veszi kezdetét, s 
mely iránt a szomszéd vármegyékben is igen 
nagy érdeklődés mutatkozik, felhívjuk a t. olvasó- 
közönségünk figyelmét; tájékozásul e helyen is 
megemlítjük, hogy a kirándulók indulhatnak: 
d. után 1 óra 10 perckor gyorsvonattal, nemkü­
lönben a 2 óra 52 perckor indítandó különvonat- 
tal is. A verseny után pedig ismét különvonat 
fog indíttatni Perbenyikről S.-A.-Ujhelybe.

— At. szülők figyelmébe. Révész 
Imre kassai tánctanitó lapunk utján is felhívja 
a t. szülök figyelmét tánctanfolyamára, mely a 
„Hungária* szálló termében már a mai naptól 
kezdetét vette. A táncoktatás több csoportban 
fog történni, beiratkozások naponta d. u. 5 órá­
tól eszközöltetnek.

— Eljegyzés. Dobránszkv Dezső elje­
gyezte Izsépy Géza földbirtokos szép és kedves 

' leányát, Irénkét.
— Halálozás. Kalmár Jenő mint férj, az 

összes rokonok nevében is, fájdalomtól megtört 
szívvel jelenti, hogy forrón szeretett hitvese, jász­
berényi Kalmár Jenőné, szül. Melczer Irén, 
Munkácson, életének 38-ik, boldog házasságának 
6-ik évében rövid, de kínos szenvedéstől elgyö­
törve, f. évi június hó 10-én elhunyt. Isteni szik­
rából nyert lelki emléke legyen örök ! Áldás és 
béke lengjen porai fölött!

— Nincs többé keserű kinin! Füzesséry 
Péter, E.-Bénye község derék jegyzője^ mint a 
belügyi kir. ministernek még a f. hó 15-én kelt 
leiratából most értesülünk, egy oly felfedezéssel 
lepte meg a szakembereket, orvosokat, gyógy­
szerészeket, a mely felfedezésével a szenvedő 
emberiséget maga iránt hálára kötelezte. A bényei 
jegyzőnek ez a felfedezése pedig abból áll, hogv 
citromszeletek szopogatása a kinin keserű izét 
teljesen neutralizálja, vagyis megszünteti s pedig 
a nélkül, hogy — mint az országos közegészség­
ügyi tanács konstatálta — a kina-só hatását kár­
tékonyán befolyásolná. A belügyminister meg- 
izásából Chyzer Kornél dr., minister! tanácsos, 
E,-Bénye jegyzőjének azért, hogy felfedezéséből 
nem csinált titkot, de sőt annak rendje és módja 
szerint a közegészségügyi legfőbb hatóságnak 
tudomására juttatta és az emberiség javára önzet­
lenül felajánlotta — megelégedését fejezte ki. A 
felsőbb hatóságok részéről kifejezett elismeréshez 
mi is örömmel csatoljuk a magunkét: éljen!

— Tűzvész. Lelesz-Pólyán községben f. 
hó 12-én d. e. Val2 órakor, még ez ideig kide­
rítetlen okból, tűzvész pusztított és rövid másfél 
óra alatt öt lakóház esett a melléképületekkel 
együtt a lángok martalékául. A hetek óta tartó 
szárazság közepette keletkezett tiiz a szomszéd­
ságban álló gör. kát. templomot, paplakot és 
iskolát is fenyegette; a papiak tetőzete már ki 
is gyúladt; de hogy* ez, s vele L.-Pólyán község 
keleti fele része eí nem hamvadt, Lábos Endre 
ev. ref. előkönyörgő tanító helybeli tűzoltófő­
parancsnok és a vezetése alatt álló tűzoltó-egye­
sület önfeláldozó tevékenységének köszönhető. 
Az 1890-ik évben szervezett s azóta nemcsak 
helyben, de a környéken is, igy Kir. Helmeczen, 
Leleszen és Szolnocskán tüzesetek alkalmával di­
cséretesen működő derék egyesület önfeláldozó 
tevékenységére mutat a jelen esetben az a hős­
tett, hogy a tikkasztó hőség, részben a vízhiány 
dacára is, Koczák Györgynek az égő háztól csak 
négy méternyi távolságban álló zsúpfedelű házán 
a vész tovaterjedését megakadályozták. — A tűz 
lokalizálásában tevékeny része van Lacsni Lajos 
prépostsági számtartó urnák is, a ki értesülvén 
a veszedelemről, Leleszről, az ottani tűzoltóság 
élén, hat hektoliter vizet tartalmazó hordóval és 
jókarban levő fecskendővel a helyszínére sietett, 
s igy egyesült erővel a pusztító elemen diadal­
maskodtak. — A kárvallottak szegény zsellér­
emberek, káruk mintegy 3000 koronára tehető, 
mely azonban, mivel épületeik biztosítva voltak, 
részben megtérül. Hálás köszönetiink a nevezett 
uraknak emberbarát! önfeláldozó tevékenysé­
gükért ! r. 1.

— Motor-kocsiközlekedés. Mint a „F. 
Z.u-ből olvassuk : Homonna és Szúrna között 
legközelebb benzin-motoros társaskocsi fog köz­
lekedni. A kocsit Chassel J. homonnai órás 
rendelte meg, mely rendeltetésének útvonalán 
nagy feltűnést fog kelteni.

— Női zenekar játszik esténkint a „Clubb“ 
kávéház kerthelyiségében, Kramberger Paula 
vezetése mellett, az erre vonatkozó értesítést 
mai számunk hirdetési rovatában találja a t. 
olvasó.

— Margit krém. Kevés hölgy van az 
országban, ki a Földes Kelemen hires aradi 
gyógyszerész ezen kiváló arckenőcsét ne ismerné, 
Ugyanis az összes szépítő szerek között a Mar­
git créme örvend a legnagyobb kelendőségnek,

mert teljesen áalmatlan.rt sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmaz, a bőr mindennemű tisz­
tát! anságát szeplőt pattanást, stb; néhánv nap 
alatt eltávolítja ésaz arcot széppé, üdévé vará­
zsolja. Nagy tégely 2, kiesi 1 korona. Kapható 
a készítőnél és minden gyógyszertárban. I tan- 
zatoktól óvakodjunk.

— A rósz időjárás sok épület homlok­
zatában kárt tett, felhívjuk azért az érdeklődők 
figyelmét az általános jó hírnevű Kronsteiner 
Károly, Bécs, III. Hauptstrasse 120. szám alatti 
első cs. és kir. ostr. magy. kir. szab. homlok­
zat festék gyárra. Mely cégnek szabadalmazott 
vízmentes homlokzat festékei a ház és ingatlan 
tulajdonosait azon helyzetbe juttatják, hogy 
épületeiket olcsón, tartósan és csinosan az olaj­
festékhez hasonló festékkel elláthatják.

Irodalom.
Magyarország őstörténetéről jelent 

meg újabban egy jeles mű. A jó tollú, erős Íté­
leti! történettudós, Borovszky Samu dr. irta. A 
népvándorlás történetéről szól, de azért magyar 
tárgyú könyv, hiszen a népvándorlás minden 
hulláma átvonult a mi hazánk földjén. Borovszky 
20 év óta foglalkozik a népvándorlás történe­
tével, miről számos tanulmánya jelent meg ha­
zai és külföldi szakfolyóiratokban. Önálló kuta­
tásait összefoglalva, átdolgozva s uj tanulmá­
nyokkal kibővítve adta most közre a Nagy Ké­
pes Világtörténet IV. kötete. Nagy szeretettel 
merül egyes kiválóbb alakok rajzolásába, s si­
kerül is neki könyvét nemcsak a korok, hanem 
az egyének eleven rajzával is élénkké, vonzóvá 
s kedves olvasmánynyá tenni. A kötet pazarul 
el van árasztva illusztrációkkal; ezek közt is 
igen sok a magyar vonatkozású. Megemlítjük, 
hogy az egész nagy vállalat 12 kötet lesz. Egy 
kötet ára diszkötésben 16 kor. Kapható — rész­
letfizetésre is — ..a kiadó Révai Testvéreknél 
(Budapest, Vili., Üllői-út 18.) s bármely hazai 
könyvkereskedésben.

A „Vasárnapi Újság" június 10-iki száma 28 képpel 
s a következő tartalommal jelent meg : párisi világki­
állításról" (képpekkel). Szendrei Jánostól. — „La re de 
Nations.1 ‘ Herman Ottótól (képpel: a nemzetek utcája a 
párisi világkiállításon). — , Az időprófóta." Költemény Lé- 
vay Józseftől. — Regénytár: „Vásárolt szivek." Regény. 
Irta Máriafti Dávid. (Goró Lajos rajzaival). — „Cougourdan 
Márius." Regény. Irta Mouton Jenő. Franciából fordította 
Sárossy Bella. (A párisi kiadás eredeti illusztrációival.) — 
„Az ősdiák.*. Elbeszélés. Irta Patapenko N. J Oroszból 
fordította Ambrozovics Dezső. — „A villamos palota csil­
laga a párisi világkiállításon" (képpel). — III. Béla Byzánc- 
ban.“ Thallóczy Lajos dr.-tól — „A párisi divatüzlotek- 
ről" (képekkel). — „Három kitüntetett fótisztviselő (Mándy 
Lajos, Szterényi József és Halász Ferenc arcképével.). — 
„Régi diák-élet.“ ,,A svájczi falu a párisi kiállításon" (kép­
pel). — „Egy magyar művésznő Bécsben" (képekkel Náday 
Ilonkáról) — Irodalom és Művészet, Közintózetek és Egye­
sületek Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetése negyedévre négy 
kor., „Politikai Ujdonságok"-kal és „ Világkrónikáival 
együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat ki- 
adóhivatalában (Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4. sz). 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap", legolcsóbb új­
ság a magyar nép számára, félévre 2 korona 80 fillér

Egyesületi élet.
A magyar nyelvet és népnevelést 

Zemplén-vármegyében terjesztő egyesület
évi rendes közgyűlését Fejes István I. alelnök 
elől ülése mellett folyó hó 13-án tartotta meg, 
melynek első tárgyaként Beregszászy István tit­
kár az egyesület 1899. évi működéséről szóló 
jelentését terjeszjette elő, mely e rovat lentebbi 
részében egész terjedelmében olvasható. A fel­
olvasott jelentés után főispán ur Öméltósága az 
elnök és titkárnak édes hazai nyelvünk érde­
kében kifejtett buzgólkodásukért kifejezte elis­
merő köszönetét s isten áldását kérte további 
munkájukra. Ez után felolvastatott a pénztár­
vizsgáló bizottságnak az egyesület 1899. évi 
vagyoni állapotáról szóló jelentése, mely szerint 
az egyesület vagyona a legnagyobb pontosság­
gal kezelve, teljesen rendben találtatott, ugyan­
azért Dókus László egyesületi pénztárosnak hű­
séges sáfárkodásaért köszönet szavaztatott. Ne­
hány apróbb ügy letárgyalása után elhatározta­
tott, hogy a községnevek magyarosítása érdeké­
ben újabb mozgalmat indít s e végből felhívást 
küld a tót és ruthén vidékeken működő járási 
főszolgabirákhoz, úgyszintén buzdító szózatot 
intéz e célból a vármegye felvidéki lelkészeihez 
is. Kimondatott továbbá, hogy jutalom könyvek re 
— mely a magyar nyelv és szellem terjesztésé­
nek egyik leghathatósabb eszközéül bizonyult — 
jövőre az eddiginél jóval nagyobb összeget fog 
fordítani. S végre megbizatott a választmány, 
hogy a vármegye felső részén jelöljön ki újabb 
pontokat, hol az egyesület egy-egy lépéssel is­
mét előre menve, hazafias missióját tovább foly­
tathassa. A napirend után Fejes István elnök 
állott fel és rövid, de szívhez, lélekhez szóló 
gyönyörű beszéddel búcsúztatta el az egyesület 
egyik régi, oszlopos tagját, a július 1-én nyug­
díjba vonuló Nemes Lajos kir. tanfelügyelőt, ki 
meghatottságtól remegő hangon mondott a szi­
ves bucsu-üdvözletért köszönetét s egyúttal igé- 

I retet tett, hogy bár eltávozik a megye területé­

ről de azért az egyesület működését tovább is 
szerető érdeklődéssel fogja kisérni, s ha körül­
ményei engedik — mint alapitó tag annak 
tényleges munkásságában is részt veend.

A magyar nyelvet és népnevelést 
Zemplén-vármegyében terjesztő egyesület.
Fejes István egyesületi első alelnök elől, 
ülése melllett f. hó 13-án d. u. tartotta 
közgyűlését a t. vármegye székházának 
kis termében, mely alkalommal múlt évi 
működéséről a következő jelentésben adott 
számot hallgatóságának:

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Mielőtt jelen közgyűlésünk folyó ügyei­

nek elintézésére rátérnénk, mindenek 
előtt van szerencsénk egyesületünk múlt 
évi működéséről szóló jelentésünket tiszte­
letteljesen a következőkben előterjeszteni.

Egyesületünk, mint fenállása óta foly­
ton, úgy a múlt 1899. évben is különö­
sen óvodák segélyezése és létesitése által 
igyekezett megközelíteni magasztos célját : 
a magyar nyelv- és népnevelés terjeszté­
sét, előmozdítását. Ily irányú működésűnk­
nek tulajdonítható azon örvendetes körül­
mény, hogy a múlt évben már e vármegye 
területén egyesületünk által fentartott és 
segélyezett 11 óvoda névszerint a sztrop- 
kai, sziuuai, varannai, c.-hosszumezői, kele- 
csenyi, zempléni, tőke-terebesi, nagy-rusz- 
kai, paruói, nagy-toronyai és szőllőskei 
óvodák állottak a magunk elé kitűzött 
nagy és hazafias munka szolgálatában, 
melyek közül a szőllőskei óvoda-egyesü­
letünk elnöke: Audrássy Tivadar gróf 
őnagyméltósága által egyesületünk céljaira 
kegyesen átengedett egyik épületében 1274 
kor. átalakítási költséggel 1899. december 
1-én Iguácz Ilona oki. óvónő vezetése 
mellett nyittatott meg. Az óvodai bútor­
zat költségeit a nemes Gróf ur sajátjá­
ból fedezte, mely kegyes adományáért 
fogadja e helyen is hálás köszönetünket. 
A fentebb elősorolt óvodákban összesen 
672 kevés kivétellel idegen ajkú gyermek 
oktattatott és pedig oly sikeresen, hogy 
édes hazai nyelvünket kisebb-nagyobb mér­
tékben majdnem mindnyájan elsajátították. 
Ez óvodák folyó kiadásaira fordított egye­
sületünk összesen 7759 kor. 48 fillért. 
262 kor. rendkívüli segélyben részesítette 
ezenkívül a zempléni óvodát mely összeg 
még az óvoda szervezése alkalmából ma­
radt a község terhén, úgy szintén 40 ko­
ronát fordított a paruói óvoda felszere­
lésére is.

Ezeken kívül a vármegyei közmű­
velődési alapból segélyt eszközöltünk még 
iskola építési és átalakítási célokra a kü-
vetkező hitközségeknek : 
a bottyáni r. k. hitközségnek 300 kor.
a szegi-longi r. k. yy 400 yy

a regéczi-ó-hutai r. k. V 400 yy

a nagy-azari r. k. yy 800 yy

a kozmái r. k.. yy 1000 yy

a zsalobinai r. k. yy 200 yy

a kis-domátai r. k. yy 200 yy

a varancsi r. k. yy 200 yy

a komlóskai g. k. yy 800 yy

a porubkai g. k. n 200 yy

a szécs-polyáukaig. k. yy 200 yy

a felső-regmeczi g. k. yy 300 yy

a krasznibródi g. k. yy 400 yy

a sámogyi g. k. yy 300 yy

a kis-toronyai ev. ref. yy 200 yy

a vajdácskái ev. ref. yy 800 yy

a kisTáskái ev. ref. yy 200 yy

az abarai ev. ref. yy 1000 yy

a kis-azari ev. ref. yy 800 yy

az erdő-horváti ev. ref. yy 1000 yy

Alsó-Bereczki községnek 140 yy

vagyis összesen 21 községnek 9848 kor.
Az óvodák személyzetében nagyobb 

változás nem történt, csupán Vass Mária, 
nagy-toronyai óvónő lemondása következ­
tében alkalmaztatott uj óvónő, névszerint 
Fenczik Ilona.

Az óvodák segélyezése és fejleszté­
sén kívül a múlt évben is jutalmazta

Folytatás a III. mellékleten,



1900. június 17. Hl. Mel!éklet a „Zemplén'1 24. számához.
egyesületünk azon tanítókat, kik a magyar 
nyelv- és szellem terjesztése körül leghí­
vebben fáradoztak. Ily címen egyesületünk 
pénztárából a választmány által megsza 
vazott 600 korona a névszerint itt követ­
kező tanítók között osztatott szét: Sváby 
István, Grofcsik János, Bartliay Mária 
sztropkói állami, továbbá Úrik Antal t.- 
terebesi állami, Csollák Emil csáklyói, 
Lengyel István cz.-bélai, Grusz Ferenc 
Frímmel Berta regécz-hutai róm. kát ’ 
Plesa Ferenc lelesz-pólyáni, Takács Péter 
pcsolinai, Gardos Mihály rákóczi gör. kát., 
Melkó József páczini, Szilva János tállyai’ 
flagyi Károly ó-liszkai ev. ref. és Grosz- 
mann Mór s.-a.-ujhelyi ortli. izr. tanítók. 
Ezeken kívül a Magyar Nemzeti Kaszinó 
1400 kor. alaptőkéjének 60 kor. évi ka­
matából 30—30 kor. jutalmat nyertek még, 
Szabó Endre mernyiki ág. ev. tanító és 
Passuth Anna parnói óvónő.

Jutalomkönyvekre fordított egyesüle­
tünk a múlt évben 80 koronát s ebből 100 
db. jo könyvet vásároltunk és azokat a 
tót vidékeken működő iskolák között fe­
lekezeti való tekintet nélkül az iskolai 
évzáró vizsgálatok alkalmával osztattuk 
szét.

Segélyt, illetőleg ajándékot kaptunk 
a vallás- és közokt. m. kir. ministerium- 
tól 300 koronát, a vármegyei közra. alap­
ból 8080 koronát, a s.-a.-ujhelyi ipar-, 
termény- és hitelbanktól 40 koronát s 
mind a három helyen kifejeztük érette 
köszönetüuket.

A múlt évben alapitó tagjaink közé 
2 uj tag vétetett fel névszerint Talapko- 
vics Vazul s.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügy- 
igazgató és Rosznáky Gyula helybeli pósta- 
és távirdafőnök, mindketten 100—100 kor. 
alapitó díjjal. Rendes tagokká lettek Cou- 
denhove Henrik gróf zamutói- birtokos 50 
kor. díjjal és Andrejezo János márk-cse- 
mernyei gk. lelkész 4 kor. évi díjjal.
Az egyesület összes be­

vétele volt az 1899.
évben : 23,320 kor. — fii.

kiadás : 8563 kor. 88 fii.
tehát marad pénztári 

készlet: 14,656 kor. 18 fii.
a fenti bevételből volt 

alaptőke : 6349 kor. 40 fii.
a nemzeti kaszinó ala­

pítványa : 1400 kor. — fii.
tehát forgó tőke : 7006 kor. 78 fii.

A múlt évben egyesületünk 4 vá­
lasztmányi és egy közgyűlést tartott.

Beérkezett hozzánk az egész éven át 
169 ügydarab, melyből a választmány ál­
tal tárgy altatott 73 db. a többi pedig el­
nöki utón intézteiéit el.

íme egyesületünk egy évi működése 
rövid vonásokban. Nem sok, de minden 
esetre elég arra, hogy létjogosultságun­
kat igazolja.

1900. évi junins 13-án.
Katinazky Géza, Fejes István,

e. II. alelnök. e. I. alelnök.
Beregszászy István,

e. titkár.

A felsőtiszai vármegyék hitelszövet- 
aége ez évi rendes közgyűlését Perbenyik köz­
ségben tartja f. hó 21-én, d. e. 11 órakor, 
Mailáth József gróf, mint a szöv. elnökének 
előlülése mellett. Tárgysorozat: 1. Elnöki elő­
terjesztés. 2. Titkári jelentés a szövetség évi 
működéséről. 3. A m, k. belügyministériom 
részéről jóváhagyott alapszabályok bemutatása. 
3. Indítványok.

A Zemplén-vm. orvos gyógysz. egye­
sület 30 éves fenállása alkalmából tegnap tar­
totta díszközgyűlését az erdőbényei fürdőben. A 
díszközgyűlésen a szomszéd vármegyék testvér­
egyesületei is szép számmal gyűltek egybe. A 
közgyűlés után az egész társaságot a fürdő tu­
lajdonos Waldbott Frigyes br. látta szívesen 
asztalánál. A jubiláris ünnepség alkalmából az 
egyesület füzet alakjában adta ki fenallásának 
30 éves történetét, mely igen érdekes adatokat

tartalmaz az egyesület múltjából. A füzet szer­
kesztése Rosenberg Bernát dr. e. titkárt dicséri.

Tisztújító közgyűlés. A „s.-a.-ujhelyi 
szent egyesület“ (Chevra Kadischa) folvó hó 
U-en tartotta szokásos évi közgyűlését. * Haas 
impotot, az egyesület érdemes elnökét, közaka­
rattal újból megválasztották. Haas Lipótnak a 
szt-egyesület körül szerzett érdemeit, ki az 
egyesület anyagi ügyeinek rendezésében nagv 
sikereket ért el, különösen pedig az ő tapin­
tatosságának tudandó be az a békés egyetértés 
a mi a három különböző árnyalatú izr. hitköz- 
seg tagjaiból álló egyesületben tapasztalható, 
jegyzőkönyvben inegörökitessék. Btt.

.... ^ 8"a-újhelyi izr. nőegyesület tiszt­
újító közgyűlése f. é. május hó 27-én folyt le 
a tagok élénk érdeklődése mellett. Az utolsó évi 
számadás szerint volt tagsági dijakból, adomá­
nyokból és alapitó kamatokból 2367 kor. 82 
íil. bevétel a múlt évű áthozattal egvütt; eb­
ből egyesületi célokra kiadatott 1638 ‘kor. mig 
a <L9 kor. 82 fill.-nyi maradvány az uj igazg. 
evre átvitetett. Az egyesület alaptőkéje 7665 
kor. 28 fii. A jelentés tudomásul vétele után 
az egyesület tisztikara, névszerint Teich Zsig­
mondit é elnöknő, Zinner Henrikné alelnöknő,
U aldmann Adolf dr.-né pénztáros és Kornstein 
Jenő titkár 3 évre egyhangúlag újból megvá- 
íasztattak. Ugyancsak erre az időre válasz­
tatott meg a választmánynak 40 rendes és 4 
póttagja is, túlnyomóan a régiek. Teich Zsig- 
mondne elnöknő az egyesületnél tett eddigi ado­
mányait 7 db. Veres-kereszt-sorsjegy gyei sza­
porította, a miért a közgyűlés köszönetét sza­
vazott.

A „Zemplén- vármegyi községi és 
körjegyzők egyesülete ez évi rendes köz­
gyűlését július hó 7-én déli 12 órakor, Homonna 
tőszomszédságában a „Szirtalja" nevű kiránduló- 
helyen tartja. A rendes közgyűlés tárgysorozata:
1. Elnöki jelentés. 2. Az 1899 évi számadások 
felülvizsgálata. 3. Az 1900 évre szóló költség­
vetés megállapítása. 4. Főjegyző jelentése, az 
arvaház javára ezközölt pótgyüjtés eredményéről, 
ü- I gyanannak jelentése a tagsági nyilatkoza­
tokról. 6. Pénztári jelentés az árvaházi alapról. 
i. Jelentés a nyugdíjügy állapotáról. 8. Hatá­
rozati javaslat az egyesület 25 éves fennállásának 
megünnepléséről. 9. Az országos központi köz­
gyűlésre kiküldöttek választása. 10. Az országos 
jegyzői árvaházra vonatkozó pénzkezelési sza­
bályzatnak bemutatása. 11. A kassai kereske­
delmi és iparkamarának a kir. adóhivatalokhoz 
intézettt, s a községi és körjegyzőket sértő kör­
iratának tárgyalása. — Közgyűlés után d. u.
2 órakor a „Szirtaljá“-n közös ebéd lesz. A 
közgyűlésen való megjelenés szándéka a folyó 
évi július 1 -éig bejelentendő Goócs József Ho 
monna város jegyzőjének.

zottsagot is, melynek tagjai lettek : Fábián Ist­
ván, \ árady Pál és Ónody Miklós, máiczai tanító.

F&y *gen magvas tanulmányt olvasott fel 
ezután Dezső Julia abarai tanítónő. Báró Eötvös 
Józsefről. E sok tudásról és nagy szorgalomról 
tanúskodó értekezés bebizonyította, hogy Írója 
egyik legjelesebb tagja a testületnek és nem 
méltatlan birtokosa a >Dezső< névnek. Szívből 
gratulálunk neki

Fábián István ,A kartarsi szeretet és a 
testületi szellemiről értekezett szabadon. Felszó­
lította kartársait, hogy a tanügy érdekében ves­
sék össze vállai kát és az igy egyesi tett erőket 
vigyék áldozatul a haza oltárára.
. _ Ugyancsak hábián István felhívta a kör tag­
jai1;. a ’Zenién-vármegyei Tanítók Háza* és az 
> Eötvös alapi pártolására; de, sajnos, eredmény­
telenül 1

Kimondotta a gyülés, hogy országos moz- 
gatmat indít arra nézve, hogy a nyugdíjtörvény 
revíziója alkalmává’ tekintélyes alakban nyerjen 
kifejezést és teljesittessék a tanítóság következő 
jogos követelése. 1. A nyugdijilleték megállapí­
tásánál a kántori fizetés is számíttassák alapul.

• _Gt évi szolgálat után a tanító özvegye és ár­
vái állandó évi segedelemben részesittessenek, 
azon alul pedig végkielégítést kapjanak 3. Az 
özvegy férjének három hónapi fizetését kapja te­
metési költségekre. 4. A szolgálati idő. tekintet 
nélkül az illető korára, a hivatalba lépés napjától 
számíttassák. 5 30 évi szolgálat után teljes fize­
téssel mehessen nyugalomba a tanító. 6. A nyug­
díjalapot a kormány saját terhére és a tanítók 
bevonásával kezeltesse. 7. A tankötelesektől ed­
dig szedett 15 kros járulék vagy töröltessék, 
vagy szedesse azt be a kormány" úgy, hogy a 
tanítók társadalmi állását ne érintse.

Több házi ügy eiintézése után az elnök be­
rekesztette a tanácskozást.

Gyűlés után a tagok a deregnyői egyház 
vendégei voltak, mely előzékenységért, midőn 
szives köszönetét mondunk és kiemeljük, hogy 
Várady Pál, tanító és kedves neje fáradhatlanok 
voltak az előzékenysében, nem titkolhatjuk el a 
felett érzett sajnálkozásunkat, hogy a vendéglá- 
táskor hasztalan kerestük a . . . . házicrazdát, a 
hivatalos egyházat.

Fábián István.

Elismerés az érdemnek

Nyilvános számadás.
A s.-a.-ujhelyi csizmadia ifjúság meg 

tartott tavaszi táncmulatságán volt
a bevétel: 282 K. 20 f.
a kiadás : 230 K. — f.
és igy a tiszta jövedelem : 52 K. 20 f.
Felülfizettek : Kováltsik János 4 K. Faze­

kas Pál, W indt Jakab, Kosa Béla, Borbély Sán­
dor (Ungvárrólj 2—2 K. Csomós András, Szent- 
györgyi János, Szabó László (K.-Helmecz) Bér­
ezik Béla 1—1 K. Szolár István 20 f. Mindezek­
nek a felülfizetőknek hálás köszönetét mond : A 
rendezőség.

TAN ÜGY.
1 Zemplén vármegyei Taniló-Egyesúlet hivatalos rovata

— A rovatért felelés: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Ujhelybe.

Tanítói gyűlés.
A felső-zempléni ev. ref. egyházmegyei ta 

nitó-egyesület abarai köre ez évi rendes közgyű­
lését f. hó 6-án tartotta meg Deregnyőn.

Az elnök betegsége miatt meg nem jelen­
hetvén, Fábián István abarai tanító, a kör jegy­
zője töltötte be az elnöki tisztet, kinek megnyitó 
beszéde után Várady Pál, minta tanítását hallgat­
tuk és bíráltuk meg s azt teljesen sikerültnek 
jelentettük ki. A következő tárgy a titkos szava 
zás utján megejtett tísztujitás volt, melynek ered­
ménye az lett, hogy elnökké Fábián István, aba­
rai tanító, jegyzővé Dezső Júlia abarai tanítónő, 
pénztárossá Várady Pál, deregnyői tanító válasz­
tatott meg. Könyvtáros Rácz Endre, bánóczi ta­
nilő lett. Választottunk egy háromtagú bíráló bi-

Néhány jeles tanítóról van szó. Az e<ryik • 
bzabó Endre mernyiki ág. h. ev. egyház tanítója, 
a ki 3 évi itt működése óta iskoláját, a mely a 
tanítók változása miatt meglehetősen el volt ha­
nyagolva — egy évig abszolúte nem volt tanító 
— az elsők sorába emelte.

A másik: Loyko Imre pazdlcsi ág. ev. ta­
nító, kinek iskolája szintén azok egyike, a mely
úgy a szakembert, mint a laikust, minden tekin­
tetben kie’égiti.

A harmadik derék munkás: Jesztrcbényi 
Kálmán, v.-hosszumezei tanító, kinek iskolája 
szintén nem hágy kivánui valót. Valódi öröm 
volt hallgatni eme vizsgákon, a tót gyermekek 
talpraesett magyar feleleteit.

5Iind a három iskola évzáró vizsgájának 
szép számú intelligens hallgatója volt; és pedig: 
Mernyiken jelen volt Werner Gyula varannoi 
ügyvéd s a mernyiki egyház nagyérdemű felügye­
lője, ki a legjobb előmenetelt tanúsító tanulók 
hozt 16 koronát osztott szét. Ott voltak még: 
Lövik Gusztáv kir. aljárásbiró, Salgó Antal all
isk. igazgató, Füzesséry Pál s Filicsko Miksa 
jegyző urak.
r '„u H°SSZUmeZŐn Jelcn vo,tak: Vladár Emil 
ö dbirtokos s kladzáni ág. h. ev egyház nacryérd. 

felügyelője, továbbá Füzesséry György főszolga- 
biro, Diószeghy János szolgabiró s Fuzessery Pál 
jegyző urak Mely alkalommal a nevezett eo-yházi 
felügyelő ur 10, Füzesséry főszolgabíró °ur 4, 
Diószeghy szolgabiró ur 5 koronát osztott szét 
a legjobb előmenelt tanúsító tanulók közt; amiért 
fogadják a nevezett urak e helyütt is az iskolák 
s a tanügy nevében hálás köszönetemet.

I azdíeson jelen volt a vizsgán Füzesséry 
Gyula földbirtokos s körjegyző ur, mely alkalom­
mal az úgynevezett >ZoInay-alap* bői ugyancsak 
10 korona osztatott szét a legszorgalmasabb ta­
nulók jutalmazására.

Jó vizsga volt még több helyt, de kivált 
b okú ton, a hol Chotvács Mikály tanitó ur is di­
cséretre méltó buzgalmat fejt ki a magyar nyelv 
s a hazafias szellem terjesztése körül. Sókuton 
jelen voltak: főt. Sckütz Nándor dr. r. k. esp. 
plébános, főt. Adamkovits István gk. esperes plé­
bános, nt. Goldperger János ág. h. ev. kladzányi 
lelkész és sokan mások. Eme vizsgán a népnek 
szemmel láthatólag jól esett látni a különféle 
hitieletkezetbeli lelkészek áldásteljes egyetértését, 
melyre kivált mai napság szükségünk van hol 
majdnem mindent felekezeti szempontból ’igye- 
keznek megbírálni nemcsak alulról felfelé, halem
í e^keZA^g 1S; péJda rá az egyetemi kereszt- 
sértés, Adja a mindenkató, hogy eme jó egyet-



értés ad multos annos továbbra is megmaradjon 
s jó gyümölcsöket teremjen.

Mind e vizsgákon jelen voltak egyhangúlag 
vallották, hogy az eredmény minden várakozást 
felülmúl, s azt, hogy ha Magyarország minden is 
kólájának oly lelkes tanítója lenne, mint az emlí­
tettek akármelyiké, úgy a haza csakugyan .fényre 
derülne* s csakugyan ^bekövetkezhetne az a bol­
dog korszak, a melyről a legyagyobb magyar azt 
mondotta, hogy: < Magyarorszag nem volt, ha­
nem lesz.* i ' . , .

Ha az ember egy ilyen iskolai vizsgát végig 
hallgat, önkéntelenül is az a meggyőződés érlelő­
dik meg benne, hbgy azok a tanítók, a kik ilyen 
lelkesedéssel munkálják a társadalom javát, meg­
érdemlik a közbecsüíést, s valóban itt volna az 
ideje annak hogy ez a ma már képzett intelligens 
s tekintélyes testület: a tanítóság, a mely oly 
fontos missziót — nemzeti missziót oly e -e 
sedéssel teljesít, az eddiginél nagyobb bccsules^ 
ben, kiváltképpen pedig az eddiginél nagyobb 
s jobb dotációban részesüljön.

Midőn ezeket jóleső örömmel konstatálom, 
azon óhajom kapcsán teszem : vajha szerény sza- 
véimat illetékes helyen meghallanák ; mert az ily 
lelkes tanítók megérdemlik, hogy a társadalom 
figyelme rájok terelődjék; mert mint koszorusköl 
tőnk mondja: «Magyarországot még egyszer meg 
kell hódítani, s ez a feladat a néptanítókra vár.«

Mernyik, 1900 június 11-ike.
Lörincz János, 

f -zempléni körlelkész.

A juszko-volyai áll. isk. vizsgálata f. hó 
11-én volt. A községben iskola emberemlékezet 
óta nem volt, a nép tót ajkú, de igen jó akaratú. 
Az áll. iskola tanítója a tanítást január végén 
kezdte meg. A tanító egy szót sem tudott tótul, 
a tanítvány magyarul. Ezért a négy hó munká­
jának eredménye felette érdekes szakemberre. 
Itt a direkt módszer volt egyedüli, mely a szem­
léltetés terén kezelve sikerrel biztathatott. Es az 
eredmény meglepő volt. A gyermekek elég tiszta 
kiejtéssel mondták el cselekvéseiket, az iskolai 
tárgyakról, alakot, szint és a személy és tárgy 
közti sokféle vonatkozású körülményeket. Imád­
koztak mindkét nyelven, olvastak a »Z« betűig 
elég helyesen, számoltak tízig szó és írásban. 
Elénekelték a Himnuszt és a Szózatot s több 
magyar dalt. A tót ajkú szülők örömtől sugárzó 
arccal lesték gyermekeik ajkáról a magyar szót. 
Egy szóval ez a direkt módszer egy fényes vív­
mánya s a tanító Domonics Mihály kitűnő bi 
zonyitványa volt. Vizsgálat után Viszlcczky Adolf 
elnök gyönyörű, hazafias beszedet intézett az 
összegyűlt szülőkhöz s buzdította a szorgalmas 
tanulásra a növendékeket. Ezer kár, hogy derék 
kartársunk Domonics nem fog ott megmaradni, 
mert 800 kor mellett nem boldogulhat egy oly 
félre eső helyen. Az államkormány 1000 koro­
nával nevezte ki az elődjét s még el se fdglalta 
állását s már is lemondott, ő neki pedig már 
csak 800 kor -t juttatott. Nemzeti és kulturális 
szempontból felette óhajtandó volna, hogy ezt 
az embert ott megtartsuk. Zseltvay.

Évzáróvizéga A s -a.-újhelyi keresk. tár­
sulat által fentartotí Keresk. tanonciskola ez 
évi záróvizsgája következő sorrendben lesz meg- 
tzrtva: Jun. 20-án szerdán d. u. 5 órától az I. 
oszt. vizsgája, jun. 24-én, vasárnap d. u. 3 órától 
a II. és III, oszt. vizsgája. — A keresk. társulat 
t. tagjai, a főnök urak és iskolabarátok tisztelet­
tel meghivatnak, Lővy Adolf isk. bizotts. elnök, 
Schneider J. isk. igazgató.

Nyugta és köszönet.
Mint minden évben, úgy ez idén is Obláth 

Mór dr, ur a gálszécsi Takarékpénztár igazgatója 
kegyes volt 4, azaz négy koronát a magyar 
nyelv tanulásában legszorgalmasabb 4 növendék 
megjutalmazására ajándékozni ; el nem mulaszt­
hatom, hogy ezen nemes ajándékot, melylyel a 
népnevelés ügye iránt mindig meleg érdeklődé­
sének bizonyítékát nyujtá, legőszintébb és hálás 
köszönetét ne mondjak, úgy a saját, mint a ju­
talmazott növendékek nevében is.

Gálszécs. 1900. jun. 14-én.
Maximovics János, gk. tanító

Az bánt engem, kedves babám, lelkem, 
Hogy elhagytál hűteleniil engem, 
Hűtlenséged vitte el jó kedvem,
Az fáj nekem, azért hull a könyem.

(Eperj6S-) Kerekes Pál.

Közgazdaság.
Jégelleni védekezés viharágyukkal.

Azok a szép eredmények, a melyek eléret­
tek Stájerországban, Lombardiában,^ iemont an 
cs Veneciában a viharágyukkal való jégelleni 
dekezési eljárást illetőleg, arra késztet.k szolob.r- 
tokosainkat, hogy nagy anyagi aldozato ’ 
felújított szőlőiknek ezen csapastoli megmentése 
véaett kísérletet tegyenek ezen egyszerű és igen 
jófbevált védekezési eljárással. A kíséretnek 
eredménye már is kitűnőnek mondható es csa-is 
a kis aazdaközönség helyteleníti ezen védekezési 
eljárásnak keresztülvitelét és igyekszik minden­
féle félre magyarázatokkal elitéin i a szólobirtoko- 
kosoknak ez irányban kifejtett munkálkodását 
a legutóbbi időben azon helyeken, hol viharagyu 
állomások vannak elhelyezve., azt hiresztelte a 
köznép, hogy a íöldmivelési magas kormány be 
akarja sziiutetni ezen védekezási eljárást ; ezze 
szemben épen azért, hogy gazdaközónségunk e 
tekintetben is tájékozva legyen, a földmivelésugyi 
m kir. minister urnák gazdasági egyesületünknek 
küldött rendeletét teljes szövegében itt kozol 
jük; mely rendeletből nem azt olvashatjuk ki, 
mint ha a föld mivel ési kormány be akarná szün­
tetni áldozatkész szőlőbirtokosainknak kísérlete­
zéseit, hanem épen az vehető ki a rendeletből, 
hocry a magas kormány is igyekszik minden tőle 
telhető eszközzel gazdaközönségünknek e tekin­
tetben segítségére lenni.

Másolat.

szerkesztő "biz. postája.
K. I. Sárospatak Igen szépen kidolgozott emlékira­

tát térszűke miatt a jelen számban — legnagyobb sajná­
latunkra — nem közölhetjük s terjedelmessége miatt a 
jövó számban is csak a felének igérte^ett hely. Nem lesz 
időszerűtlen, ha megszaggatva csak pár hét múltán tesz- 
szük közzé?

CSARNOK,
Kérded tőlem ...

Kérded tőlem, barna kis lány, lelkem : 
Mért vagyok bús, mért hullatom könyem', 
Hova lett a régi, vidám kedvem,
Mi a bajom, ugyan mi bánt engem ?

Magyar királyi földmivelésügyi minister 
45797/1V.& 3/b. 900 szám. A császári és királyi 
közös hadiigyminister ur közbenjárásomra meg­
engedte, hogy a jég ellen viharágyukkal való 
védekezéshez szükséges robbantó lőport az érde­
kelt gazdaközönség "a katonai szertárakból mér­
sékelt áron, vagyis kilogrammonként 76 (hetven­
hat) fillérért szerezhesse be. Folyó évi május hó 
25 én 3556/7. szám alatt kelt rendeletével utasí­
totta ennélfogva a nevezett minister ur a buda­
pesti, gyulafehérvári, kassai, komáromi és temes­
vári tüzérségi szertárakat, a nagyszebeni, beszter- 
czebányai, és pozsonyi tüzérségi fiókszertára­
kat, továbbá az aradi műszaki tüzérség ke­
zelési osztályát (Veiwaltungs-Abtheilung des 
technischen Alti dérié in Arad), hogy kizá­
rólag ezen cé’ra a szükséges lőport a gazdasági 
egyesületek a m. kir. meteorologiai és földmág- 
nességi intézet, a vincellér iskolák és a szőlé­
szeti és borászati kerületi felügyelők által teendő 
megrendelésekre, vagy ezek valamelyike által ki­
állított igazolvány alapján bármely érdekeltnek a 
szertárnál helyben kilográmmonként 76 (hetven­
hat) fillért szolgáltassák ki. A lőpor beszerzésére 
feljogosító és a cim által kiállítható ezen igazol­
ványban kitüntetendő a lőpor beszerzésére fel­
jogosított neve és lakhelye, a szükségelt lőpor 
mennyisége (a mely azonban egy félévi szükség­
letet meg nem haladhat) továbbá az igazolvány 
érvényességének határideje s azon tüzérségi szer­
tár, a hol a beszerzés eszközöltetni fog. A kiá1- 
litott igazolvány alapján az igazolványban meg­
jelölt lőpor-mennyiség több részletben is besze 
rezhető ; tilos azonban ugyanazon fogyasztónak 
több szertárnál is utalványozni lőport. Erről a 
címet tudomás- és megfelelő eljárás végett azzal 
értesítem, hogy a lőpor beszerzésre vonatkozó 
igazolványért oda fordulókat nyomatékosan figyel­
meztesse, hogy ezen lőpor kizárólag csak is a 
jég elleni védekezéshez hasznaiható s minden e 
tekintetben való visszaélés és árkedvezmény meg­
szüntetését fogja maga után vonni. Ennek ellen- 
örizhetése végett az igazolványok kiállithatása te­
kintetében a címnek adott felhatalmazást azon 
feltételhez kötöm, hogy a cim minden egyes 
igazolvány kiállításakor, vagy közvetlenül tett 
megrende'és alkalmával az igazolvány tulajdo­
nosának, illetőleg a megrendelőnek nevét, lak­
helyét, továbbá az utalványozott lőpor mennyi­
séget a védekező lakhelyére illetékes járási fő­
szolgabíróval, városokban a rendőrkapitánnyal 
azonnal közölje, s egyszersmind a kiállított iga­
zolványokról s közvetlenül tett megrendelésekről 
az egyes mennyiségeket és a fogyasztók nevét 
feltüntető pontos jegyzéket vezessen s azt min­
den évben legkésőbb november hó végéig hoz­
zám terjesszék fel. Felkérem ennélfogva a címet, 
hogy a lőpor beszerzésénél az igazolványok ki­
szolgáltatásánál és az előirt értesítések megtéte­
lénél a legnagyobb körültekintéssel és lelkiisme­
retességgel szíveskedjék eljárni, mert a lőpor 
felhasználása körül előforduló legkisebb visszaélés, 
vagy az előirt értesítések elmulasztása a gazda­
közönségre oly fontos kedvezmény megvonását 
vonná maga után. — Kelt Budapesten 1900. évi 
május ho 29-én. Darányi s. k.

Városi és községi ügyek.
* Lemondott iparbiztos. Staut József

t barátunk és munkatársunk, a s. a.-ujhelyi alta­
lános ipartestületnél viselt iparb.ztosi állásról, 
nagyfokú elfoglaltságára való hivatkozással, állá­
sáról leköszönt, a tanács még utódját nem ne-
VCZ C*k Szabadságon Ifj. Meczner Gyula árva­
széki ülnök 35 napi gyakorlatra hivatván be, 
polgármesterünk őt ez időre szabadságolta. He­
lyette a tanács tagjai intézik az arvaugyeket.

* Szinügyi bizottsági ules. Varosunk 
poVármestere a teljes erővel bontás alatt álló 
Rozoga színháznál felmerült díszítési, szépészeti és 
díszlet kérdések megállapítása végett e hétre 
szinügyi bizottsági ülést hívott össze,

* Hegyközség. Az egységes hegyközség 
megalakításához szükséges szabályrendelet felett
jun* 9-én tartatott meg a közgyűlés. Az id. Mecz­
ner Gyula elnöklete alatt megtartott közgyűlés 

he cry községi szabályrendeletet egesz terjedel­
mében eliogadta. Most még az ideiglenes választ­
mányt kell megalakítani, melynek feladata lesz 
hegyőröket és hegykapitányt választani, minek 
megtörténte után a szőlőhegyek is kellő felügye­
let alatt lesznek. , ,

* A Diána-fürdo berendezésere vonat­
kozó ajánlatok a polgármesterhez beérkezvén, 
ezek közül a Fort Oszkár bpesti nagy aJ"os 
ajánlata lett elfogadva, ki a kazán és egyéb be­
rendezéseket már e napokban fogja a helyszínére
szállítani: , , .* Pince rendezési szabályrendelet.
Polgármesterünk az úgynevezett * Ungvári* pucc 
állapotokon is segíteni kíván, egy szabályrende­
letet dolgozott ki, a melylyel rendezve lennének 
a tulajdonjogi kérdések is. Ezen szabályrendelet 
június 15-én tartó* ta közigazgatási bizottsági ülé­
sen tárgyaltatott le és fogadtatott el. A szabály 
rendelet teljes autonomikus jogkört biztosit a 
a pince tulajdonosoknak.

* Kivételes nősülés megengedéséért fo­
lyamodtak a f. hó 13-iki közig. biz. üléshez: 
Schvarcz Tóbiás, Szekela István, Kapsták István, 
Klein József, Mihaló János, ifj. Karpács Mihály, 
Túrczószky István, Antonyák Mihály, ifj- Bacs 
János, Krami Mihály, Kúlik Mihály, Obraz János 
Sztropkovszky János, Kandik Mihály, ifj. Batko 
Mihály, Hudakosz József, Szmarzák János, Santa 
János, Kleinwald Leopold, Puky András és Jes- 
kanics János hadköteles egyének. Folyamodásai­
kat pártfogással küldötték fel a honvédelemügyi 
kir. ministerhez.

* H.-Kak község volt úrbéresei közös le­
gelőjüknek birtoka'ányban maguk közt leendő 
kioszthitásának megengedéséért folyamodtak. A 
t vármegye közig, bizottsága, Mizsak István t 
főügyész meghallgatása után, folyamodókat eluta­
sította, mert a legelő »közös birtok* gyanánt 
adatott ki és különben is a birtokarányban ter­
vezett szétosztás megengedése nem a közig. biz. 
de a földmive'esügyi kir. minister joghatósága elé 
tartozik. (Mi azt ajánljuk H-Kak község érde­
keltségének, hogy a szinte végére mehetetlen osz­
tozkodás helyett, alkossanak maguknak jó legelő- 
rendtartást és e szerint éljenek tovább is >közös«- 
ben maguknak sokáig boldogul. Szerk.)

* Dénesfalván, irja tudósítónk, az állami 
elemi iskolának uj épülete, mely a modern peda­
gógia követelményeinek minden tekintetben meg­
felelő módon van berendezve, az építész-vállalko­
zótól átvétetett és magasztos hivatásának, hogy 
t. i. az áttelepedett és Dénesfalva nevezetűvé 
vált Szelepka község szellemi életében vezérlő 
szerepet töltsön be, átadatott

* Erzsébet-tanyán, a Bodrogköznek ezen 
a gyönyörű fekvésű kulturális pontján, hol 'Sennyey 
Miklós br. bőkezűségéből a korigényeknek meg­
felelő iskola hinti szét az uradalmi cselédség 
mindkét nemű gyermekei között és terjeszti a 
szellemi világosságot, Nemes Lajos kir. tanácsos 
tanfelügyelő jelenlétében fényes sikerrel tettek 
évzáró vizsgálatot a tanyai iskola növendékei.

* Lomna község terhéről 60 frt útátkelési 
hozzájárulási hátrálékot törült a közig, bizottság.

* állami anyakönyvi statisztika. A sá­
tor alj a- uj hely i állami anyakönyvi hivatalnál 
1900.' junius *2-től 1900. jun. 9-ig a) házasságot 
kötött: 5 pár; b) kihirdettetett: 5 egyén; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 12 eset­
ben ; d) elhalálozott: 9 egyén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának S.-A.-Ujhelyben 1900. évi május hó 

16-án tartott közgyűléséből.
240/7048. Olvastatott főispán ő méltóságá­

nak folyó évi 312. szám alatt kelt átirata, melylyel 
a Sípos Ferenc semjéni lakosnak a „Hazai álta­
lános biztosító éársaság“-gal szemben igényelt 
kár megtérítési ügyére vonatkozó iratokat átteszi. 

Minthogy a Társulat a szóban forgó káj



térítést azért, mert panaszkodó a múlt 1899. 
fn május hó 1-én esedékes díjfizetést nem tel- 
. Etette, s tehát jogosan tagadta meg : a bizto- 
J to társaság budapesti kerületi felügyelőségének 
sbbcn 2110. számú átirata tudomásul vétetik. 
e ‘ Iliről Sípos Ferenc semjéni lakos a bodrog­
közi járás főszolgabirája utján értcsittetik.

Ezen határozat a közönség tudomására ho­
zatal céljából a »Zemplén* hivatalos közlönybe 
közzététetni rendeltetik.

Kmft.
Jegyzetté : 

prihoda Etele, 
III. aljegyző.

Kiadta: 
Dókus Gyula, 

főjegyző.

7004'900. sz. T. Zemplcn-vármcgye alispán/ától.
Hivatalos hirdetmény.

V hazai iparnak állami kedvezményekben 
való részesítéséről szóló 1899. évi XXIX. t.-e. 
végrehajtása tárgyában a kereskedelemügyi m. 
kl!: minister ő nagy méltósága áltál f. évi I0880 
<7Ím alatt kiadott Utasitas-t a közönség taje- 
koztatása céljából egész terjedelmében közzé

teszem.-A ujheiyj 1900. április 4.
Álispán helyett:
Dókus, főjegyző.

15885 IX/1900. Kereskedelemügyi m. kir. minister.
Utasítás

, bazai iparnak állami kedvezményekben való 
részesítéséről szolé 1899. évi XUX. t.-e. regre- 

hajtása tárgyában.
(7. Folyt.)

21. §.
A cocmacgyárak állami kedvezményeinek 

kérelmezése Alkalmával a 19 ik §-ban említetteken 
kívül csatolandó a kérvényhez hiteles alakban ki­
állított nyilatkozat arra nézve, hogy a vállalkozó 
a cocmac-gyártásra nézve megállapított ellenőrzési 
szabályokat ismeri, azoknak magat aláveti és az
állandó felügyelettel felmerü o költségeket az 
lamkincstárnak megtéríti.

22. §,
Ásványolajgyáraknak állami kedvezmények­

ben való részesítésére vonatkozó kérvények be­
nyújtásánál a többi kelléken kívül (19. >) Igazo­
landó az is, hogy az ezen utasítás I. fejezet 2.
9. pontjában említett iratok bemutatása szabály­
szerűen megtörtént.

23. §. . . .
Az előzetesen biztosított kedvezmények csak 

akkor engedélyezhetek véglegesen, ha az illető 
gyáros az üzembe helyezést a törvény értelmében
három éven be’ül bejelenti.

Ha ez előzetes biztosítás engedélyezésetol 
számított egy év^latt a gyár, vagy ipartelep épí­
tése és két év alatt annak üzeme meg nem kez­
detik. az előzetes biztosítás hatályát veszti.

24. §.
Az az igényjogosult, ki a gyári célokra tisz­

tátalan sónak a jelzett olcsóbb árban leendő át­
engedése iránti kedvezményekben részesülni kivan, 
a ‘mennyiben gyára, illetve ipartelepe az állami 
kedvezményekben részesittetett, ez iránt 'ü on
kérvényt tartozik benyújtani.

E kérvény a m. kir. pénzügymimsterhez in­
tézve, a kerületbeli illetékes m. kir, pénzügyigaz- 
gatósághoz nyújtandó be és ahhoz csatolan o .

a) az állami kedvezmények engedé yezésere 
vonatkozó kormányhatósági rendelet, vagy hiteles
másolata, ,

b) a letett biztosítékról szóló nyugtató,
c) a szükségelt tisztátalan só mennyiségnek

kimutatása.
25. §.

A ki a törvény 4. §-ában említett szállítási
kedvezményeket igénybe venni óhajtja, annak azok 
engedélyezéseért az állami kedvezmények előzetes 
biztosítása után, de legalább is négy te AAJ - 
litás megkezdése előtt, a m. kir. kereske de.emugyi 
ministerhez külön kell folyamodnia. Az e^re vo­
natkozó folyamodványban megnevezendok azon 
állomások, melyekről és melyekre az egyes sz 
litmányok külön-külön küldetni fognak és (e s 
rolandók az egyes szállítmányok eszerz s 
sai (országai); azon esetben ha a kedvezmenye- 
zendő tárgyak némelyikét külfö on e 
szerezni, megemlitendők azon körű m ny . 
lyek a külföldi beszerzést szükségessé teszi .

A vissztérités alapján alkalmazott kedvez­
ményeknél a vissztéritmény folyósítása célja 
m. kir. államvasutak szabályai szerint e J 
tendő szállítási okmányok (eredeti uvar e 
gyár üzembe helyezésétől számított narom o
belül a m. kir. allamvasutak igazgatóságához be­
nyújtandók, különben a vissztéritésre va o mi 
igényt megszűnik.

A kedvezmények’ engedélyezése, hatályba 
léptük napja és tartama felett a kereskede em gy 
minister a pénzügyministerrel és mindazon ese 
tekben, a midőn a mező-és erdőgazdasag rin 
van, a földmlvelésügyi ministerrel is egyet r o eg, 
ü mézőgazdasgi szeszfőzdékre nézve pedig a o

mivelésügyi minister a kereskedelemügyi és pénz­
ügyi ministerekkel egyetértőleg határoz. Horvát- 
Sziavonország területén létesülő vagy létesült gyá­
rakra nézve az elhatározás mindenkor a horvát- 
szlavon-dalmátországi bánnal is egyetértőleg tör­
ténik.

27 $.
Ha az állami kedvezmények hatályának tar 

tama alatt a kedvezményeket élvező gyáros sze­
mélyében változás áll be, vagy a kedvezmények­
ben részesített gyár, illetve ipartelep áthelyeztetik, 
végül ha a gyár vagy ipartelep üzeme a törvény 
alá eső újabb cikkekre kiterjesztetik, az eredetileg 
már engedélyezett állami kedvezmények átruház­
hatók, flletve kiterjeszthetők, a miért az illetőnek 
külön kell folyamodnia Az itt felsorolt összes 
változások igazolandók.

28. §.
Az állami kedvezmények hatályának meg 

hosszabbítása iránt folyamodásnak rendszerint csak 
a már engedélyezett állami kedvezmények tarta­
mának utolsó évében van helye.

Az erre vonatkozó kérvényeknek föl kel[ 
szerelve lcnniök az illető iparvállalat utolsó három 
évi vagyon mérlegei, nyeresség- és vesztesség- 
számlaival, mezőgazdasági szeszfőzdékre nézve az 
engedélyezés alapjáál szolgált tulajdonjogi, illetve 
haszonbérleti állapotnak és a szeszfőzdének a vele 
kapcsolatos gazdasággal való viszonyának válto­
zatlan voltát igazoló okmányokkal, valamint a 
mezőgazdasági jelleget igazoló legutóbbi pénz 
ügyigazgatósági végzéssel.

(Vége köv.(

T Zemplén-v ármegye törvényhatósági bízott- 

ságinak S.-A.-Ujbelyben, 1900 évi május lw 
19-én tartott közgyűléséből.

202/6951. sz. Olvastatott a belügyi minister 
őnmlgának f. évi 15422. szám alatt kelt intézvé- 
nve melylyel a vármegye módosított ebtartasi 
szabályrendeletét jóváhagyási záradékkal ellátva
leküldi. módogitott ebtartási szabályrendelet a 
Zemplén11 hivatalos lap utján közhírré tétetni 

és" a 10 járási főszolgabíró annak végrehajtására
utasittatni határoztatott.

A szabályrendelet eredeti példánya a var­
megye levéltárába leendő elhelyezés céljából a 
főlevéltárnoknak kiadatik.

Kmft.
Jegyzetté: Kiadta.

Dókus László, Doki!ífj^j,uía’
II. aljegyző. * föjegyz •

202/6951. sz.
Ebtartási szabályrendelet.

(2. folytatás).
Ha valamely tulajdonos ellen alapos gyanú 

merül fel az iránt, hogy adó alá be nem mon­
dott kutyát rejteget, joga van az elöljáróságnak, 
a dolog miben létének megállapitasa vegett,
helyszíni szemlét tartani. , .

A megyei tőszámvevő az összeírást átvizs­
gálván, a kivetés helyességét az alispán meg­
állapítja és az összeírást — egy példány vissza­
tartásával — 2 példányban a járási főszolgabi 
rólioz visszaküldi, ki azokat az összeírás egyik 
példányának megtartása mellett a községi elöl­
járóságnak kézbesíti.

Az elöljáróság a kivetett adót augusztus 
hó 31-ig, az utólagos összeírás alapján megál­
lapított adót pedig a megállapítástól számított 
30 nap alatt beszedi. Az ebadó beszedése, be­
hajtása és ellenőrzésére nézve az 1883. évi 37,169. 
sz. pénzkezelési szabályzat irányadó.

Az ebadó befizetéséről c. szerinti elismer­
vény állítandó ki. A szabályrendelet végrehajtása 
után első ízben kiadott elismervények a sza­
bályrendelet azon szakaszának lenyomatával, 
melyek az ebek tartása, valamint a kihágások 
és azok megbüntetése körüli eljárásra vonatkoz­
nak, látandók el.

IIL Ebtartási szabályok.
4. §. Minden eb tulajdonos a pléliből ké­

szült, az összeírás folyó számát és évét feltün­
tető bárcával látandó el, ki azt az ebnek nyak- 
szíjára vagy kötőjére illeszteni köteles. A va­
dász kutyákról a vadászaton való használat al­
kalmával a bárcák levehetők, de kérelemre íel-
mutatandók. , . ...

A szükséges bárcákat, melyek alakjai az 
alispán állapítja meg, s mely évről-évre változ­
tatandó, az alispán az előző § ban érintett ki- 
vetéssel együtt kiküldi s az elöljáróság pedig 
a régieket az újaknak kiszolgaltatasa mellett 48 
óra alatt beszedni és a központba felterjeszteni 
köteles

A ki időközben szerez kutyát, vagy a ki­
nek kutyájáról a bárca elveszett, addig míg a 
bárca ki nem küldetik, a bejelentésről elismer­
vényt kap és erről egyúttal a felügyelő közegek 
és a gyepmester értesítendő.

A kinek kutyájáról a bárca elveszett, a 
bárca érvénytelenítése mellett újat kap, de a 
bárca költségét megtéríteni tartozik Vadász
kutya csak azon esetben nyerhet ebtartasi bai

cát, ha a tulajdonos vadászjegygyei van ellát­
va, melynek számára az összeírás „Jegyzet ro­
vatában hivatkozás teendő. Vadászjegy gyei nem 
bírók vadászebei a fényűzést kutyákkal azonos 
adóztatás alá esnek.

Ha vale mely kutya bárca nélkül nyilvános 
helyen találtatik, a 20—21. §-okban körülirt 
eljárásnak van helye.

5. §. Minden ebtulajdonos kutyáját kellően 
etetni, itatni, aztán ápolni és rá felügyelni 
köteles.

G. §. Nagyközségben mészáros döggé és 
hasonló nagy óbb fajtájú kutya a tulajdonos ál­
tal szájkosárral látandó el, valamint általában 
a harapós természetű kutyák..

Nagyközségekben a hatóság a szájkosárkény­
szert mindennemű kutyára nézve elrendelheti, 
mely esetben az utcán és nyilvános helyeken 
a kutyák csakis szájkosárral ellátva járhatnak. 
Ezen tilalom nem vonatkozik a pórázon veze­
tett kutyákra.

A harapós természetű, közveszélyes kutyák, 
a mennyiben szájkosárral nem láttatnak el, ki­
irtandó k.

Nagyközségekben a gyepmester a rendőr- 
kapitány (elöljáróság) felhívására időnként az 
utcákon és tereken váratlanul portyázást (raz­
ziát) tart, mely alkalommal a bárcával, illetőleg 
a fentebbi értelemben szájkosárral el nem lá­
tott és gazdátlan kutyák összefogdosandók. Az 
ebtulajdonos a 20. 21. és 22. §-okban foglal­
takhoz képest megbüntettetvén, 8 napi megfigye­
lés után kutyái visszaadandók, addig, ha csak 
azokat önmaga kitartani nem kívánja, költsé­
gén élelmeztetni. A gazdátlan ebek feltétlenül 
kiirtandók.

7. §. Az ebtulajdonos felelős a kutyája 
által okozott károkért, ha mindaz által a kutya 
ingerlés következteben okoz kárt, azért az in­
gerlő felelős.

S. §. A kutyák kínzása tilos.
9. §. A pásztor kutyák az örvről félláb- 

szárzig lelógó, láncon lüggo kolonccal látan­
dók el.

10. §. Minden — a mezőn talaít — ma­
gában járó és kolonccal el nem látott kutya, 
kóbornak tekintendő és kiirtandó, a mezőn ta­
lált kóbor vadászkutyára nézve az 1879. évi 
TX. t.-e. 17. £-a alkalmazandó.

IV. Ebdüh elleni óvrendszabályok.
11. §. A veszettség veszélyének elhárítása

céljából az eb tulajdonos ha a kutyáján feltűnő 
változást lát, ha a kutya bujkál, vagy egészségi 
állapota előtte gyanússá lesz, tartozik kutyáját 
elcsukni és zárt" helyen láncra tenni, és azt a 
község elöljáróságának bejelenteni. __ ,

Ha a kutya még nem marakodott, kiirtása 
az elöljáróság értesítése mellett meg van en­
gedve és a kntya a dögtéren elásandó.

A már marakodott gyanús kutyáról a tu­
lajdonos az elöljáróságnak, az elöljáróság pedig 
a főszolgabírónak azonnal jelentést tesz, a ki 
az ilyen kutyát a tiszti állatorvossal megvizs­
gáltatja. J - .,

Az állatorvos megérkeztéig a tulajdonos 
által a kutya zár alatt vagy láncon tartandó, 
esetleg a tulajdonos kívánságára kiirtandó és a 
dögtéren elásandó.

12. §. Ha a vizsgáló állatorvos az ilyen 
kutyát veszettnek találja, azonnal kiirtatik, ve­
szettség gyanúja esetén, vagy ha fertőzés gya­
núja merülne fel, tekintettel az 1888. évi \ II- 
t -c. 67. §-ára a kutya a tulajdonos kivansagara 
azonnal kiirtandó, ellenesetben pedig biztos he­
lyen megfigyelés alá helyezendő, s ha itt rajta 
a veszettség tünetei kétséget kizárólag rnuta 
koznak, kiirtandó, ha pedig a gyanús tünetek 
elmúlnak, a kutya a megfigyelésből eredő költ­
ségeknek a tulajdonos által való megtentese
után ennek visszaadatik. ,

13. §. Ha valamely kutyán a veszettség
kitört és az kóborolt a község elöljárósága erről 
a főszolgabírónak azonnal jelentést tesz, ki a 
szükséghez képest a községben a kutyákat meg­
vizsgáltatja. *

14 $ Ha a főszolgabíró közhírre teteti, 
hogy valamely községbe vagy ennek határában 
veszett, vagy veszettségről gyanús kutya koborol 
az 1888. évi VII. t.-c. 68. §-ában előirt eljárás 
követendő.

lő. $. A veszett kutya áltál megmart álla­
tokkal azon eljárás követendő, mely az 188 
évi VII. t -c. 66. §-ában rendeltetik es mely az 
ehhez kiadott rendelet 185. §-ában szabályoztad.

16. §. Fertőzésre gyanús, veszettségre gya­
nús, vagy veszett állatok bárminemű testi ősze­
iket vagy termékeiket felhasználni tilos.

17 §. Veszett állatok fekhelyei és állasai 
az 1888. évi VII. t.-cikkhez kiadott rendelet 192. 
§-a alapján a 98. §. utasításához képest íertőt- 
íenitendők.

1 Vége köv.)

2677/1. 1900. sz. A takaji J. főszolgabirájától
Pályázat.

Zemplén-vármegye tokaji járásában lévő 
Erdő-Bénye nagyközségben újonnan rendszeresített



községi orvosi állásra, melylyel a halottkémi te 
endők ellátása és kézi gyógytár tarthatasa össze 
van kötve, ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása : liXX) korona évi 
fizetés és szabalyrendeletileg megállapított egy 
korona nappali és 2 korona éjjeli látogatási dijak 
élvezete, — halottkémlésért esetenkint 60 fillér

A megválasztandó orvos ez évben a község 
hataraban közel lévő erdőbényei gyógyfürdőben 
másodorvosi minőségben fürdőorvosi alkalmazást 
is nyer, — melyért az idény tartamára a fürdő 
tulajdonos részéről 2000 korona tisztcletdijban, 
egy szobából álló lakás — és a sajáí személyére 
szabad élelmezésben részesittetik.

Ezen fürdőorvosi állás a jövőben a fürdő 
tulajdonosával kötendő egyezség szerint esetleg 
állandósittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1883. í. t.-c. 9. §. és az 
lh76. XIV. t.-c 143 5- szerinti minősítésüket 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket alólirotthoz f. évi július hó 1-éig mulhat- 
lánul adják be, mert a később beérkező kérvé­
nyek figyelembe nem vétetnek.

A választás Erdő-Béuye községházánál 1900 
évi július hó 3-án, délelőtt 10 órakor fsg megej- 
tetni.

Tokaj. 1900. junius hó 10-én.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

3696/1. 1900. A bodrogközi járás főszolgabirájától,
Körözvények.

I.
F. évi június hó 8-án Branyiezki János és 

Balog András Csirkés-tanyai lakosok kárára 2 drb.
8 es 2Vs éves ló heréit, fekete és pej jegytelen, 
az egyik fél szemű, elszökött és azóta feltalál­
ható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.
3748/1. 1900. sz.

II.
F. évi május hó 23-án Blum Bernát n - 

kaposi lakos kárára 1 drb. pej kanca, 9 éves 
150 em. magasságú ló a (Ung-megye) csicseri 
legelőről elszökött és azóta feltalálható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.

K.-Helmecz, 1900. június 11.
Bencsik, főszolgabíró.

.A. szerlcesztó póetájsu
II& te megígérnéd . . . Közéig végre ... és a 

Csak annyit monj . . . c. versek nem ütik meg a mér­
téket.

Nyílt-levél Várlaki Sándor úrhoz. Jelen számunk­
éi lekésett.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

június 17. Peregrin, 
június 18. Marcellián. 
június 19. Gyárf., és Prot. 
június 20. Szilvér. 
június 21. Alajos, 
június 22. Jéz. szive, 
június 23. Gertrud.

Felelős szerkesztő :

Dongó <3 y á, r f á, a Géza.
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gryu1*.

SiTdetéaefe™_____

446/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. lo2. 

j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a -újhelyi kir. 
járásbíróság 1900. évi V. II. 100/1. számú végzése következté­
ben hivatalból képviselt a kassai ügyvédi kamara javára Dr. 
Szirmay István helybeli lakos ellen 60 korona s jár. erejéig 
1900. évi márczius hó 9-én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján felülfoglalt és 104*2 koronára becsült következő 
ingósígok u. m. : házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság I9ü0. 
évi V. II. 100/2. számú végzése folytán 60 korona tőkeköve­
telés, ennek 1899. évi október hó 23. napjától járó 5°/,, kamatai, 
V, °/0 váltódij és eddig összesen 23 korona 20 fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1900. évi junius iló 3Ó-ÜS 
napjának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eltognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégi.ssi jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX.t-cz. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi junius hó 4-én.
Tomasovszky Lajos

kir. bir. végrehajtó.

Figyelemre méltó!
A Kazinczy-utczán dúsan berendezett 

raktáramban lévő

kitűnő gyártmányú

bútoraimat
rendkívül leszállított áron véglegesen el­
árusítom.

özv. Dubay Istvánná.

Nyilt-tér. •)

MARGIT
GYÓGYFORRÁS

(Margitforrás-telep Bercg-inegje.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése sze­

rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulaj- 
donsagai azok, melyek a hasonló összetételű vizek 
föló emelik. Kitűnő hatású a légutak s tüdő 
hurutos állapotainál, különösen szívós 
váladék esetén ; tüdővészeseknél, ha vér- 
zésire való hajlandóság van is jelen, a 
Margit-víz* megbecsüihetetlen szolgálatokat tesz 

kevés szabad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni 
tő e a gyomor és belek hurutos állapotainál, 
ffi* cetekben, hol a fölös mennyiségben 
képzelődött sav oka a rossz emésztésnek.

A hugysavas sók lerakodását^akadályozván, be­
cses szolgalatot tesz továbbá á hólyag' hurutos 
bantalmainál, a kö- és homokképzödés ese­
teiben. miért is a budapesti és bécsi egye- 

oryostanárai, mint az orvosvilag egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnak a „Margitr forrásnak a hozzá hasonló ösz- 
azetéteiu gyógyvizek fölött.

Mint ivóvíz
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.
Mint borvíz általános kedvességnek örvend.

Főraktár:

EDESKUTY L. ásványviznagykereskedés 

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPESTEN.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 
ben és vendéglőben.

701/1900. vb. sz.

Árverési Hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvény- 

czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy *
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1900. évi V. II. 150/1. sz. végzése 
következtében Dr. Fuchs Emil ügyéd által képviselt a Bodrog­
közi tak. pénztár részv. társaság javára Dr. Szirmay István 
helybeli lakos ellen 200 kor. s jár. erejéig 1900. évi április 
hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfog­
lalt és 1042 koronára becsült következő ingóságok, u. nÖ • 

házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.
Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 

V. II. 150/2. számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi november hó 2. napjától járó 6% kamataij 
Vslo váltódij és eddig összesen 53 kor. 49 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1900-ik évi janins hó 30-ik 
napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. törv.-czikk 107. és 108. §-a értei- 
méhen készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árveiés az 1881. évi LX. t. ez. 102. j-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi május hó 27. napján.

Tomasovszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

') Az e rovatban közlőitekért a beküldő felelős.

Tk 917/1900. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A nagy-mihályi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajta- 
tónak Mihalkócz János végrehajtást szenvedő elleni 59 Kor 
04 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 

s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a nagy-mihályi kir. járásbíró­
ság területén levő Vásárhely községében fekvő a vásárhelyi 
142. sz. tjkvben A. I. 35. sor (293-295.) hr. szám alatt irt 
;,.*, sz* llaz’ udvar ® kertre egészben, mely B. 2. sorsz. alatt 
Mihalkócz Mihály és B. 3. sorsz. alatt végrehajtást szenvedő 
Mihalkócz János nevén álló ingatlanra az árverést 854 koroná- 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren- 
delte . és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 
évi Julius hó 21-ik napjnak d. e. 10 órakor Vásár/ 
hely község biraja házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsára 
“£l 10T°/o-át vagyis 8c korona 40 fillért készpénzben, vagy «
188l' éLX' t"CtV l '}~\an Jelzett árf0,yammal számitott8és az 
1881. évi n°v. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri
kek"MeVvkzSrkaíZában kijelölt dvadékképes értékpapírban a 
kiküldött bezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t..czP 170. S-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelvprA 
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
v 1 ^agy-Mihályban, a kir. járásbíróság mint telek
könyv, hatóságnál 1900. évi május hó 5. napján

Bodnár, kir, albiró.

1900. évi október hó 1-től a zemplénvár- 
megyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 n öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novák 
István ügyvéd Gálszécsen.

885 1900. végr. szám.

A.rverés! Hird.etm.ézi3r.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
törvényszék 1899. évi 7975. számú végzése következtében 
Somogyi Bertalan ügyvéd csődtömeg gotdnok által képviselt 
vb. özv. Altmann Jakabné csődtömegéhez tartozó 795 kor. 
46 fillért tevő kint lévő activ követelések nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 310/4. sz. végzése folytán Somogyi Bertalan ügyvéd 
csődtömeg gondnok irodi helyiségében leendő eszközlésére 
1900. évi junius hó 22-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek szükség eseten becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. ij-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S -A.-Ujhelyben, 1900. évi junius hó 10. napján.

Tomasovszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1229/1900. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtat­
nak Kovács (János) András végrehajtást szenvedő elleni 739 
kor. 61 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a kir.helmeczi kir. járásbíróság) 
területén lévő Kis-Géres község határában fekvő I. cs. a kis- 
géresi 193. számú tjkvben 199, 325, 541, 597, 772, 920, 971, 
1274. 1542, 1772, 1861, 2171. és 2297. hr. számok alatt, II. 
cs. a kis-géresi 193. sz. tjkvben 1888:15, 1888^63, 1888 136, 
2789, 2790. és 2922/b. hr. számok alatt foglalt a végrehajtást 
szenvedő Kovács (János) András nevén álló birtoktestek és 
pedig az e'sö 878 koronában, a második pedig 504 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1100. évi 
julins lló 16-ik napjának délelőtt 11 órakor Kis Géres köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok b:csárá- 
nak 10"/0-át vagyis 87 kor. 80 fill, és 50 kor. 40 fillért készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881. évi LX. t.- ez. 170. §-a érte’mében a bántpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi április hó 20-án.

Stépán László, kir. jbiró.

235/4_1900. végr. szám.

Árverési hirdetés.
Alólirott kir. járásbirósági aljegyző az 1881. évi LX

t. -cz. 102. tj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
homonnai kir. járásbíróság 1900. V. 235 1. számú végzése 
által Broszmann Ernő ellen Munich Péter részére 300 korona 
követelés végett kielégítési végrehajtás folytán 1900. évi ápril 
hó 26-án biróilag felülfoglalt s 1140 koronára becsült szoba 
bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján ebdandók, 
minek a helyszínén, vagyis Topolovka községben leendő esz­
közlésére határidőül 1900. évi junius lló 3tt. napjának d.
u. 2 órája kitüzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel meghivatnak, hogy az érdeklett ingóságok 
emez árverésen szükség esetében becsáron alul is eladatni fog.

Kelt Homonnán, 1900. évi junins 13. napján.

Híarasca István,
kikü'dött bírósági aljegyző.

330,2 1900. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VIII. 
X. kér. kir. járásbíróság 1899. évi IV. 1478 3. számú vég- 
zése következtében Dátsy Imre budapesti ügyvéd általi kép­
viselt Halász Miklós budapesti lakos, kereskedő javára Pápii 
Pál homonnai lakos, kereskedő ellen 273 korona 30 fillér s 
jár. erejéig lö99. évi szeptember hó 22. napján foganatosított 
végrehajtás utján lefoglalt és 780 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.; 2 ló, 1 ruganyos bricska és 1 Wertheim 
pénzszekreny nyilvános árverésen eladatnak.

Me,y árverésnek a homonnai kir. jbiróság 1900. évi V. 
330/2. számú végzése folytán 273 kor. 30 fillér tőkekövetelés 
ennek 1899. évi januír hó 1. napjától járó 5% kamatai, és 
eddig összesen 121 kor. 10 fillérben bi.óilag már megállápi- 
tolt költségek erejéig Homonna nagy községében végrehaj­
tást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1900. évi iu-

11 ? 33'ik »»PJftnak <1. e. 11 óvája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

r ,..,^m,ei?nyiben az árverezendő ingóságokat mások is el 
és felulfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen arveres az 1881. évi LX. t.-cz. 1*20 §. értelmében ezek 
avara is foganatosíttatni fog.

Kelt Homonnán, 1900. évi junius hó 9-én.

Roth József,
kir. jbir. Írnok, mint 
kiküldött végrehajtó.



Épületek,
tűz- és

továbbá: élet-

ingóságok, termények
jégkár elleni biztosítására,
és járadék biztosítások felvételére

az Első Magyar Általános Biztositó Társaság

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén" kiadóhivatalában.

mm
Dr. LENGIEL

nyírfa- X >< 
>< balzsam

kir. szab. Svédhonra.
Már magában véve azon nö­

vényi nedv, amely a nyírfából 
kifolyik, ha annak törzsét meg 
iuriuk, embereml kezet óta mir.t 
a legkitűnőbb szépitőszer volt 

jsmcretes, ha azonban ezen nedv a feltaláló utasításai sze­
rint balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván 
csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az arczot vagy 
más bőrrészeket, már másnap csaknem észrevét’eniil pik­
kelyek válnak le a bőrről, amely ezáltal fehérré és gyön­
géddé válik.

Ezen balzsam kisimítja az arczon a ránczokat és himlő­
helyeket, if.u arczszint a bőrnek fehérséget, gyöngédségét 
és üdeséget kölcsönöz ; a legrövidebb idd alatt eltávolítja 
a szeplőt, májioltot és anyajegyeket, Orrvörösséget, bőr­
atkát s a bőr minden más egyéb tisztátlanságát. Ára egy 
korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden 
jobb gyógyszertárban.

A nyirfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására 
ajánlatos ezzel egyidejűleg a tlr. J.Cllgiel-f £le

O P OKRÉMET
használni. Egy tégely 1 kor. 20 fill,

A dr. Lengiel-^le Benzoe-szappan a legalkal­
masabb hygienikus szappan, mely a bőrt enyhévé és fe­
hérré teszi és hivatva van a balzsam jó hatását fokozni.

Egy darab át a 1 korona 20 fillér.

Főraktár Magyarország részére: Tőrök József gyógy­
szertára Budapesten, Király-utcza 12.

Tk. 1367/1900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhirié teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatnak 
Marikovszki Zsuzsanna és társai végrehajtást szenvedő elleni 
372 kor 12 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a 
s.-a -újhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbíró­
ság) területén lévő Nagy-Tárkány község határában ftkvő a 
nagy tárkányi 237. sz. tjkvben 176. és 177/a. hr. sz. a'att 
foglalt a végrehajtást szenvedő Marikovs ki Zsuzsanna, Mari- 
kovszki Anna, Marikovszki Eszter, Marikovszki Lajos, Mari­
kovszki József, Marikovszki Terézia ; továbbá kiskorú Mar- 
kovszki György, Ilona, Péter és Róza nevén álló ingatlanok 
137.1 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. 
évi július hó 19-ik napjának délelőtti 10 órakor Nagy-Iár- 
kány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
ár'nak io°/0-át vagyis 137 korona 00 fillért készpénz­
ben, vagy az i88t. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám a. kelt 
igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes éi ték- 
papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 
170. tj-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiálli ott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásb'róság mint telek* 
nyvi hatóságnál 1900. évi április hó 21-én.

Stépán László, kir. jbiró.

Á. 941. számhoz.

Az V. közúti kerület kir. felügyelője 
Zempléü vármegye területén átvonuló ál­
lami közutakon a következő helyreállítási 
munkák végrehajtását engedélyezte:

A miskolez —gerenda—szvidnik—dák­
jai áll. közúton

1. A f. évi 436. sz. 
rendelettel a 123—124. 
km. szakaszon lévő 152. 
számú szécs-polyáukai 
hídon

2. A 437. sz rende­
lettel 142—143. kin. sza­
kaszon lévő 184. számú 
sókuti hídon

3. A 350. sz. rende­
lettel a 131 — 132. km. 
szakaszon lévő 160. sz. 
faludon

4. A 352. sz. rende­
lettel a 116—147. km. 
szakaszon lévő 198. sz. 
aranyos-pataki hídon

továbbá a kassa — 
jabloniczai áll. közúton:

5. A 351. sz. f. évi 
rendelettel az 53 — 54. 
km. szakaszon lévő 42. 
sz. pazdicsi hídon

vagyis összesen 12968 kor. 85 fill, 
azaz tizenkettő ezer kilenczszáz liatvan- 
nyolcz korona és 85 fillér költség összeg 
erejéig.

A fentemlitett munkálatok kivitelenek 
biztosítása czéljából az 1900. évi julius hó 
5-ik napjának d. e. 10 órájára a s.-a.-uj- 
helyi m kir. államépitészeti hivatal helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásá­
nak elvállalására zárt ajánlataikat a kitű­
zött nap d. e. 10 ^órájáig a nevett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek be­

adni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételek­
ben előirt, az engedélyezett költségösszeg 
5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Megjegyeztetik, miszerint a szóban 
forgó munkákra azok összességében, vagy 
külön külön egy vagy több műtárgyra vo­
natkozólag is lehet ajánlatot tenni, vala­
mint elkülönített ajánlat elfogadtatik a 
fenti 152. 184., 198. és 42. számú Indák­
hoz szükséges, összesen 12,738\32 kg. súly­
ban előirt hengerelt vastartók szállítása 
tárgyában is.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi június 
hó 6-án.

Hönsch Dezső,
kir. főmérnök.

Megérkezett
Kramberger Paula vezetése alatt álló első 
magyarországi

ee m

mely mától fogva estenkint hangversenyt rendez

a Clubb kávéház kerthelyiségében.
Ne mulassza el senki ezen párját ritkító zene­
kart meghallgatni, mely zenekar eddig a fővá­
rosokban főuraink és mágnásaink elismerését 
vívta ki.

Legalkalmasabb tartózkodási hely a

Club kerthelyisóg1,
hol is a legizlésesebb ételek, kitűnő kecskeméti 
borok és korona sör a legjutányosabb árak mel­
lett s legpontosabban szolgáltatnak ki.

A n. é. közönség b. látogatását kéri:

a vendéglős.
Beléptidij nincs.

HitFWrtlMflrillliiühiTUfflfflt.

2986 kor. 62 fill.

3739 kor. 30 fill.

562 kor. 31 fill.

2879 kor 72 fill.

2800 kor. 90 fill.



31/900. sz.

Van szerencsém a nagyér­
demű közönség szives figyel­
mét alantabb jelzett

friss töltésű

Ásványvizeimre
felhívni.

Elismert legjobb borvizek
Bártíai 

Bikszádi 
Borszéki 

Czigelkai 
Gieshübli 

Krondorfi 
Luhi Erzsébet 

Margit 
Mohai Ágnes 

Parádi kénsav 
Szalvátor 

Szolyvai 
| Polenai

Kitűnő hatású gyógyvizek
Bilini 

Csizi
Czigelkai 

Emsi
Gleichenbergi 

Guber 
Halli iblany 

Lipiki
Levieo erős és gyenge

Karlsbadi 
Marienbadi 

Parádi arzén 
Roneegno

Selters könig 
Hunyadi János 

Ferencz József 
Erzsébet 

Ivándai
melyeket a legjutányosabb ár 
ban számilok.
Szives megbízásokat kér:

Malártsik György
fűszer-, csemege-, ásványvíz és mag- 

kereskedő

Meghívó.
A „Tokaj-hegyaljai cognac-gyár rész­

vény-társaság1* folyó évi junius hó 24-én dél­
előtt 10 órakor S.-A.-Ujhelyben a város­
háza tanácstermében

Hirdetmény.

tart. melyre a részvényesek ezennel ttsz- 
telette! meghivatnak.

A közgyűlés tárgynii
1. A felszámoló és felügyelő bizottság 

jelentése.
2. ügyész jelentése.
3. A felszámolás mikénti tovább iol>- 

tatása felett való határozathozatal.
S.-A.-Ujhely, 1900. junius 1-én.

Juhász Jenő,
felszámoló biz. elnök.

A Záhony—czigándi tiszai halászati tár­
sulat^ a hatáskörébe eső és ez idd szerint berbe 
nem lévő vizterületein a halászati jogot berbe 
adni óhajtván, felhivatnak a béreim szándéko­
zók hogy ez iránti ajánlataikat, melyek akar 
az összes területre, akár egyes részletekre is vo­
natkozhatnak, — hozzám t. évi július ho lo-eig
nyújtsak^bevonatkoz(j mindennemű feltéte­
lek Király-Helmeczen, a bodrogközi 1 íszaszaba- 
lvozó társulat igazgató-főmérnökénél a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Bély, 1900. junius hó 9-én.
Báró ’Sennyey Béla s. k.,

halászati elnök.

Biztos 
kereset

kínálkozik jó beszólőképessóg 
gél bíró, tisztességes szemó 
lyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. törvv 
cz értelmében sorsjegyeknek, 
állampapíroknak részletfizetésre 
való eladásával fog'alkozni kí­

vánnak.

váltőüzleti
részvénytársaság

BUDAPEST
Arany János utca 31

Árlejtési hirdetmény.
Kis- és Nagy-Bozsva községiek által Nagy- 

Bozsva községben építendő állami iskola felépí­
tésére árlejtést hirdetek es kérem a vállalkozó 
kat hogy a 9629 korona 26 fillérre értékéit 
építkezésre vonatkozó ajánlataikat a Pa hazai 
körjegyző czimére (Abauj m. pos.a helyben) 
folyó évi junius hó 27-ik napjáig a költség- 
vetési összeg 2° o-ánuk óvadékul letetele mellett
m tijtsák be.tkezési tervek> költségvetés és épít­
kezési feltételek a pálházai körjegyzőnél meg­
tekinthetők. . 1 .

Pálháza, 1900. junius 14.
Botka Lajos,

körjegyző.

Több mint
50 év óta sikerrel használtaik!

Az eszéki
arczkenőcs

és eszéki

SZALVÁTOR-
szappan

eltávolítja a szeplöt, inájfol- 
tot és a bőr összes tisztát- 

lanságát.
Valódi csakis a

e
3, m xx e j. a.

Sa 1 vat or-gy ögy t á r á hő 1 
Eszéken fetsöváros.

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 7u fillér.
1 darab Szalvator-szappan ára 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis dob 1 kor., nagy doboz 2 korona.

------- Figyelmeztetés! -------
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 71012 sz. B. m. rendeletnek. 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott 
védjegygyei el vannak latva és kéretik a t. közönség 
csakis DIENES-fóle eszéki arczkenőcsöt és szappant 

kérni és elfogadni.
Főraktár Badapesten:

TŐRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában
VI., Király-utcza 12. sz.

Törvényileg

Christoph F.erenc
ü7nRAPALLÓ-F ÉNY LAKK

"Tni-ii" a büzniuu olyan egyterű,hogy
a má-olást A palló nedves targygyal feltortllheto, anélkül, *7 
elv fényét. Meg kell különböztetne

silnezott szobapalló - fénymázt,
ea rgaabarnát éa mahagonib .rnát, mely akir cask u oltj 
H \rü be a pallót a egyúttal fényt i, ad Ezért egyaránt 
alk. mázható régi vagy wi pallóra Teljesen lwtöd minden 

rolt)* " r.Lt#i mázolást eib; van azu.an
tiszta fénymás (színezetten)

ni nallnkra éa oaiketre. mely csupán tényt ad. Különösen pírketre a olajfeatékael mar bemizolt egészen uj pallók™ való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a ,a““str“- 
Postacsomag, körülbelül 3, négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára vUói 5 Irt 90 kr„ vagy 9'/, marka 
y A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktál ak vannak, ide küldendők. Mmtamakoiasok és prosp­
ektusok ingyen és bérmeutve küldetnek A be'asarlasnal tes ék 
■ni Vigyázni 1 r/-rr a a gyári jegyre mivel ezt a több mint 

,'vtvző i yjirtmányt <okf* le utánozzák és hamisítják, 
lókkal rosszabb, s gyaktau a célúak meg nem felelő minőség 

ti jD hozzák forgalomba.

L Birisloph Ferenc..
á ralóái szón ipalló - főnylAK feltalálója fi c^yíiSli nyárt,.

Prága, K. 3erUn.
Kapható S.-A -Ujhelyben: Malártsik György és 

Bilanovits István füszerkereskedésekben.

u Mg H Váry iászlO
föld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonon

Borkereskedése Czegléden.

W
r

m

W.W 0 fe

Szállít:
Ó homoki fehér 

borokat év és minőség szerint 
22—24—28—32—36 forintért

Kétszer fejtett homoki uj-borokat 

18—20—22—24—26—28 forintért

Törköly-pálinkát 70-75—so forintért 

Hordot is ad és eladási árban vissza is veszi azt.

/ Tessék bor árjegy Békét kérni !. ■.......................... =

i ‘



Meghívó. 31/900. sz.

Van Szerencsem a nagyér­
demű közönség szives figyel­
met alantabb jelzett

friss töltésű

Ásványvizeimre
felhívni.

Elismert legjobb borvizek
Bártfai 

Bikszádi 
Borszéki 

Czigelkai 
Gieshübli 

Krondorfi 
Luhi Erzsébet 

Margit 
Mohai Ágnes 

Parádi kénsav 
Szalvátor 

Szolyvai 
Polenai

Kitűnő hatású gyógyvizek
Bilini 

Csizi
Czigelkai 

Emsi
Gleichenbergi 

Guber 
Halli iblany 

Lipiki
Levico erős és gyenge

Karlsbadi 
Marienbadi 

Parádi arzén 
Roneegno 

Selters könig 
Hunyadi János 

Ferencz József 
Erzsébet 

Ivándai
i

melyeket a legjutányosabb ár 
ban számitok.
Szives megbízásokat kér:

Malártsik György
fűszer-, csemege-, ásványvíz és mag­

kereskedő

T.

A „Tokaj-hegy aljai eognac-gyár rész­
vény-társaság1* folyó évi június hó 24-én dél­
előtt 10 órakor S.-A.-Ujhelyben a város­
háza tanácstermében

tart. melyre a részvényesek ezennel tisz­
telettel meghivatnak.

A küzgy iilé* Iárgyni:
1. A felszámoló és felügyelő bizottság 

jelentése.
2. Ügyész jelentése.
3. A felszámolás mikénti tovább foly­

tatása felett való határozathozatal.
S.-A.-Ujhely, 1900. junius 1-én.

Juhász Jenő,
fölszámoló biz. elnök.

Hirdetmény.
A -Záhony—czigándi tiszai halászati tár­

sulat* a hatáskörébe eső és ez idő szerint berbe 
nem lévő vizterületein a halászati jogot bőrbe 
adni óhajtván, felhivatnak a bérelni szándéko­
zók hogy ez iránti ajánlataikat, melyek akar 
az összes területre, akár egyes részletekre is vo­
natkozhatnak, — hozzám t. evijuhus ho lo-ug
n^ujt'Albérletre vonatkozó mindennemű feltéte­
lek Király-Helmeczen, a bodrogközi Tiszaszabá- 
lvozó társulat igazgató-főmérnökénél a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Rély, 1900. junius hó 9-én.
Báró ’Sennyey Béla s. k.,

halászati elnök.

Biztos 
kereset

kínálkozik jó beszólökópessóg 
gél biró, tisztességes szemó 
lyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXt. törv.- 
cz értelmében sorsjegyeknek, 
állampapíroknak részletfizetésre 
való eladásával fog alkozni kí­

vánnak.

„tói"
váltőüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST
Arany János utca 31

Árlejtési hirdetmény.
Kis- és Nagy-Bozsva községek által Nagy- 

Bozsva községben építendő állami iskola telepi 
tésére árlejtést hirdetek és kérem a vállalkozó- 
lat hogy a 9&>9 korona 26 fillérre értékelt 
építkezésre vonatkozó ajánlataikat a 1 a 1 hazai 
körjegyző czimére (Abauj m. posta helyben) 
folvó évi junius hó 27-ik napjáig a költség­
vetési összeg 2°, o-ánuk óvadékul letétele mellett
nyújtsák be. , . „ ., . ...

Az építkezési tervek, költségvetés es épít
kezési feltételek a pálházai körjegyzőnél meg­
tekinthetők.

1’álháza, 1900. junius 14.
Botka Lajos,

körjegyző.

Több mint
50 év óta sikerrel használtaik!

Az eszéki
arczkenőcs

és eszéki

SZALYATOR-
szappan

eltávolítja a szeplöt, májfol­
tot és a bőr összes tisztát- 

lanságát.
Valódi csakis a

Törvényi léé 
védve 1

. ,, Cjtíy

J&SS&a
It-^i — t UTn -Pll

Veritabl
Lauqe

Christoph..

i e n, e
Sál vator-gy ágy tárából 

Eszéken felsöváros.
1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fillér.
1 darab Szalvator-szappan ára 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis dob. 1 kor., nagy doboz 2 korona.

------- Figyelmeztetés! ———
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 71012 sz. B. m. rendeletnek. 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott 
védjegygyei el vannak latva és kéretik a t. közönség 
csakis DlEXES-fóle eszéki arczkenőcsöt és szappant 

kérni és elfogadni.
Főraktár Badapasten:

TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában
VI., Király-utcza 12. sz.

, Christoph Ferenc .
5Z0BAPALL0-FENYLAKK

io^ttuvé tezzi hogy a -zobák a mázolás alatt i     ——
1 -an tk mivel a kelUmetton szag és ala«auragado,,zaradA,, 

me! sz nlajf stéknek és az olajtakknak S»Jelkeriiltetik. 
Cm.'lle.t a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga vég,szhett 
a ma-olást A palló nedves tárgygyal feltörttlheto, anélkül «7 
elvi-fené fényét. Heg kell különböztetne

sitnezott szobapalló - fónymázt,
earcaebarnát és maUagonib.rnát, mely akár csak az olaj

< fo.li be a pallót s egyúttal fényt is art Ezért egyaránt 
alk.-utazható légi vagy u< pallóra Teljesen beföd minden 

folt)* * r.Lui mázolást stb; van azután
tiszta fénymás (színezetten;

ul pallókra és paik- tr- mely Csupán lényt ad. Kulonozen 
uarketre a olajfesiékKel mar bemazolt egeszen uj pallókra való.

Csak fénvt ad, ennélfogva nem födi el a tamustrát. 
Postacsomag. kcriiltieltil 31 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára valói 5 trt 90 kr., vagy 9'ij márka.
\ közvetlen megrendelések mindért varosban, ahol 

raktál ak vannak, ide küldendők. Mintamazolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmeutve küldetnek A bevásárlásnál tee ék 

Vigyázni a c/yre s a gyá, 1 jegyre, mivel ezt a több mint 
^•SO éve Jelező gyártmányt »okf-lé utánozzák és hamisítják, 
sokkal rosszabb, s gyakiau a célnak meg nem feletö minőség 

n sn hozzák forgalomba.

I hrisloph Ferenc.,
A falói! siói málló-íáylhtt íeltalálója h ciydili gyárt;;

Prága, K. 3erlin.
Kapható S.-A -Ujhelyben : Malártsik György és 

Bilanovits István füszerkercskedésekben.

n i »

uHqHVáry LÁSZLÓ
föld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonon

Borkereskedése Czegléden.

\é/[

/

Szállít:
O homoki fehér 

borokat év és minőség szerint
22—24—28—32—36 forintért

0 //te

Kétszer fejtett homoki uj-borokat 
Í8—20—22-24-26-28 forintért ==

Törköly-pálinkát 70-75-so forintért
Mordot is ad és eladási árban vissza is veszi azt.

/ Tessék borárjegyséket kérni --------*
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1 FLEISCHER és TÁRSA

T

tebw-ffzií*;

tálatok szem 
tott jóhiruevü

5 <

a és vasöntödéje Kassán.
gazdaközönségnek a legújabb tapasz- 
irtásával czélszerüen és gondosan gyár­
ait a közeledő nyári idényre nevezetesen :

Csép'ökészldleit köny- 
nyü járással járgány, 
vagy gőzmozgony általi 
hajtásra.

Kézi cséplőgépeit jár- 
g'ány hajtásra is alkal- 

_ w mazva, szalmarázó ké­
szülékkel, vagy anélkül.

Baker- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és gőzkazánokat. Szeszgyár berende­
zéseket m. p. Hence-főzöket, kavaró 
készülékeket, maláta- és bu-goiya-zu- 
zókít, olaj-sajtókat, olajmag pörkölö- 
ket, malomberendezéseket stb.

Gépgyárun k b a n gy ártmányai tiknak 
jelentékeny készletét tartjuk állandóan

tMt

T
i

li i

lavton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Q) BUCÍ3.pGSt Vaes.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlutoak:

T

Bizományi raktár Herz Kálmán urnái S.-A.-Ujhely |
kinél a czég gyártmányai eredeti áron beszerezhetők. |j
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 

gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve
küldjük.

pass ggass y: ggasg jgggg fgg=il t

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek ~
tevése Járgány-csőplőgépe^^lőhere-csépHHt^ tisztító-rosták,. konko.yozők, ka,zá,6-

w

11 Columbia-Driir*
legjobb sorvetCgépek, 

szeoskavágék, répavágók, 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, órlő- malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasfl ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részlete* árjegyzékek kivi
natra ÍMgyen ét bérmentve 

küldetnek.

Lincoln! törzsgyárunk a világ legnagyobb

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Legjobb a
Kőbányai polgári

söre,
melyből raktárt és palaczkozást a Rákóczi- 
utcza „Hungária' szálloda pincze helyiségében 
rendeztem be. Majdnem minden korcsmában és 
üzletben kapható.

Maláta barátsör is raktáron van.
Rübner Herman

a Polgári serfőző r. t. főraktárosa

Óriási bab Amerikából.
f) méter magasságig rö- I méter hosszú 
hüvelyeket kap, júliustól novemberig a 
legcsodálatosabb virágokkal telt és igen 
Ízletes gyümölcsöt hoz. Minden kertnek 
dísze tehát. Mindenkinek ajánlom, hogy 
ezt a csodanövényt honosítsa meg nálunk 
és e célra próbarendelést tegyen. Egy 
adag ültetvénybabnak ára használati uta­

sítással I korona.
Kapható :

Kossik Sándor,
fűszer-, csemege- és borkereskedése

It uriu post—Kőbánya
Halom-utcza 15.

Csakis 8-10 lóerejii géphez 
alkalmas Hofher és Schranz gyárt­
mányú keveset használt elevá­
tor feleárban eladó Balogh 
Györgynél Gercselyben.

A Grosz Vilmos-téle

sít. lvkacsfvrooi
,

HECYIFORRAS
IC Eh TISZTA 

BÍCARBOflAT

csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo- 
zók, boronák, Sack féle ekék. ló 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett

kaphatók

(Kornsteín*(fgnácz czégnél
S.-A.-Ujhely.

Richíer-féle O • 9 • • •

H orgony - Pain - Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskent alkalmaztató köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre _ is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony. 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony41 védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

e cs.lt kit. adtait szállítók. •
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Alulírottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség.figyelmét _

a Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalana weyrauun ^ ——---- r
RORSZESZ PADLÓFÉNYMAZRA

rtisssy a? 5 55?s5
Főraktára S.-A.-Ujheiy és vidékére

NAGY FERENCZ fűszer-, csemege-, ásványvíz- és festekáru kereskedésében S.-A.-Ujiey.
’ Tisztelettel WEYRAUCH KRISTÓF ÉS TÁRSA
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Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

omlokzat-festók-gyár
Bécs, III, Hauptstrasse 120. sz. (saját házában) 

Az arany éréinmel kitüntetve.

Föherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir katonai intézőségek, vasutak, 
ipari-, bánya- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszin­

tén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója
E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 4 
különböző mintában kilónkint 10 krtól felfelé szállíttatnak és ami a festék szürtisztaságát

illeti azonos az olaj festék kel.
Mintakártya, ngysz ntén használati kívánatra ingyen és hérinentve küldetik.

.4 legnagyobb eziporaktíir S.-A -Vjliel.ylien.
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Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosné
S.-A.-Ujhelyt, főtér, a rVadász-kürtu szálloda épületében.

Ajánlja nagy raktárát

valódi karlsbad! úri-, női- és gyermek czipő
különlegességekben.

Egyedüli raktára:
urak, hölgyek és gyermekek számára, a mai korban legszebb

és legczélszeriibb viseletű
£riumph (Győzelmi) és Victoria czipöknek,

valamint a valódi, legjobb anyagból készült

leg-izléseselofo

séta- és táncz-czipők *7801
minden színben.

Elismert legjobb crémek és festékek Sevro és színes czipökhöz.

WrnTRV

A legolcsóbb árutól — a legfinomabb áruig.

la 
ta lala Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására 
tüj hozni, hogyta ■1 guvrirozó gépem

már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján- 
653 lom a t. úrnők és varrónőknek.
tüj Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
6^ szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
M pedig 110 centim, bosszúságig, a legjutányosabb árak 
6^ mellett.
63 Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és 
63 női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
63 közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok
B Rakovszky Sándor,
r-“ vegytisztító és kemefestó.
g S.-A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átellenében.
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Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen. 

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használáta 
(í orvosilag javasolva van, a legczészerübb és leff- 
* jobb a

,5 alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet- 
í indiai Santa! olajból készült és az orvos 

urak által rendeltetik.
1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz ^ 

előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz*, Budapest, VI. Váczi-
körút 17 szám.

___ ___ len működésénél,
gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, böfögés, 
a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és bél krónikus 
hurutja alkalmával kitünően beválik ; a torok, gége és 
hörgők idült hurutos állapotáben sikerrel al kai máz tátik.

Elsőrangú üdítő és asztali ital.
******** ** ********
|á| P olsaai gy óg y-
M Srs'rrffsÁ Elsőrendű diatétikus viz ; legüditőbb....

... kitűnő.,m asztali viz, borral vegyítve 
rtejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer/

Kapható minden fűszerkereskedésben és az uradalmi ásvány­
vizek bérlőségénél Szólován. (Bereg m.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

J\íicht
i n dér

3nf?cti0

Gróf SchönborD-Buchheim Ervin Bereg m. uradalmából.
Szolyvaigyógy

e 1>r- K, r"- ,,r b6k4»’ ,,r-
M. <*»»■ WIEDERHOFFER tanár urak 

és számos orvosi tekintélyek nyilatkozatai alapján ki­
tűnő sikerrel ajánltatik: köszvény, hólyag s vizelleti 
szervek bajainál; cukorbetegség, hugyhomok, epekő ; a 
torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és 
gyomor megbetegedéseknél.

Kitűnő ízű ital, igen üdítő viz.
$ ******** ** ********

Jk Luhi Braséb©t
A gyomor rendet-

Egyedül valódi csakis üvegben !
E* a valói, csalhatatlan és gyökeres irtószer min,len-

dennemü rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható -

i R“enb'rí
Grünbaum M„ Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György 
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Hazai 
Adolf, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István, Szath- 
máry József, Griinwald Márk.

Abailj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál- 
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf,
Klein Vilmos.

Porrd-Encs : Haimann Salamon . Hercz- 
feld Lajos.

Gálszécg ; Grün Lajos, Englander Ignácz, 
l'riedtnann Lipót és Rosenberg Bernit.

Homonnan: Friedmann Markus, Hocza 
Oyula, Klein Dávid és fia, Kubai szky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Mándok : Richard Emil.
N.-Mihályban: Glück Mór, Tolvay Imre, 

Bacsinszky Lajos, Marmorstein Jen5, 
XViinschendorfer K. és Landesminn 
Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcső 
Lászlónál.

Szerencsen: Turcsányi Ferencz, Bekefi
Ignácz, Beliczky István és Iyanits Kálmán.
Tállyán : Gottfried Sámuel.
1 ' aÍ°a: Frisch Vilmos, Helm Samu. 

AVrgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Son*', Gross Izráel.

Varannó Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor, Klán er Emil.

S.-A,-Uihely, nyomatott a 'Zepmlén- gyorssajtóián.


